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جبر و معادله

اگر تست‌های آموزشی و تست‌های تمرینی این فصل را حل کنی:
با انواع الگوهای شکلی و عددی آشنا خواهی شد و می‌توانی جمله عمومی الگوها را به‌صورت جبری بنویسی.{{

با عبارت‌های جبری چند جمله‌ای آشنا خواهی شد و می‌توانی آن‌ها را جمع و تفریق کنی.{{

با نحوه ضرب یک عدد در عبارت جبری آشنا خواهی شد و می‌توانی مقدار عددی یک عبارت جبری را به‌ازای مقادیر {{
مختلف حساب کنی.

می‌توانی معادله‌های یک مجهولی ساده را حل کنی.{{

می‌توانی برخی از مسائل را به‌کمک نوشتن معادله حل کنی.{{

فصل سوم

در  مجاز  سرعت  حداکثر  تعیین  برای  کرد.  تبدیل  مختلف  متغیرهای  با  جبری  رابطه  یک  به  می‌توان  را  صنعتی  مسائل 
مسیرهای پر پیچ‌وخم، با داشتن متغیرهای زاویه مسیر و وزن خودرو می‌توان یک معادله ریاضی نوشت و حداکثر سرعت 

مجاز خودرو را محاسبه کرد.
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تست‌های آموزشی 

فصل 3

11 در الگوی زیر، شکل بیستم چند دایره دارد؟ 	.

	81 )2 	77 )1

79 )4 	85 )3

22 در الگوی زیر، شکل دهم چند دایره دارد؟	.

	110 )2 	90 )1
209 )4 	38 )3

33 در الگوی عددی مقابل، اختلاف جمله پانزدهم و جمله دوازدهم کدام است؟.
 , , , ,−1 3 7 11  	

16 )4 	12 )3 	8 )2 	4 )1

44 در الگوی عددی روبه‌رو، جمله بیستم کدام است؟.
 , , , , ,1 4 9 16 25  	

400 )4 	256 )3 	200 )2 	100 )1

55 حاصل‌جمع سه‌برابر محیط یک مربع به ضلع a و چهار برابر محیط یک مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع b کدام است؟	.
 a b+12 3 )4 	 a b+4 12 )3 	 a b+12 12 )2 	 a b+3 4 )1

66 ) کدام است؟ . )n−2 1 اگر n یک عدد طبیعی باشد، معادل کلامی عبارت

n 2( دو واحد کمتر از عدد طبیعی قبل از 	n 1( یک واحد کمتر از دوبرابر
n 4( دو واحد کمتر از 	n 3( دوبرابر عدد طبیعی قبل از

77 −xy به‌ترتیب کدام است؟ .
4 متغیر و ضریب عددی جمله

 ,x y−
4 )4 	 , xy−1

4 )3 	 , xy− 1
4 )2 	 , xy−4 )1

88  کدام گزینه یک جمله‌ای نیست؟ .
 abc−2

5 )4 	 a b+5 )3 	 bac5 )2 	 ab− )1
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99 ab−3 متشابه است؟ . کدام گزینه با عبارت
 abc3 )4 	 a b− +3 )3 	 ba5

2 )2 	 a−3 )1

1010 abab چند جمله‌ای است؟  ba a b− + − − −4 3 2 عبارت جبری

2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

1111 ساده‌شده عبارت زیر کدام است؟
 a ba a ab a− − − +3 5 11 	

 a ba ab− −13 5 )4 	 ab a− +4 13 )3 	 ba a−6 13 )2 	 a ab−13 6 )1

1212 ساده‌شده عبارت زیر کدام است؟ 
 ( ) ( )a b c a b c+ − − − −2 3 4 7 2 4 	

 a b− +5 5 )4 	 a b c− + −5 5 8 )3 	 a b+5 5 )2 	 a b c+ −5 8 )1

1313 ) به ساده‌ترین صورت کدام است؟  ) ( )a b b a− − −4 2 5 2 حاصل عبارت

 a b− −6 3 )4 	 a b−14 3 )3 	 a b− −6 13 )2 	 a b−14 13 )1

1414  محیط شکل مقابل به‌صورت عبارت جبری برابر با کدام گزینه است؟ 	
	 x +18 13 )1
	 x +16 16 )2
	 x +18 20 )3
 x +16 13 )4

1515 ساده‌شده عبارت جبری مقابل کدام است؟ 
 a b a b+ − −− −3 2 1 3

2 8 4 	

 a b+ +2 13
4 )4 	 a b+ +2 4 7

4 )3 	 a b+ +2 4 13
8 )2 	 a b+ +2 4 14

8 )1

1616 جمله‌ n ام الگوی مقابل کدام است؟
 , , , , ,7 10 13 16 19  	

 n+3 4 )4 	 n+ 3 )3 	 n−3 4 )2 	 n3 )1

1717 n−3 می‌باشد. جمله نهم چند برابر جمله ششم است؟  در یک الگوی عددی، جمله n ام به‌صورت2
 1221 )4 	 2112 )3 	 1625 )2 	 2516 )1

1818 a برابر با کدام گزینه است؟  = 1
3 −a به‌ازای +3 مقدار عددی عبارت جبری5

-6 )4 	6 )3 	-4 )2 	4 )1

1919 y کدام است؟ = y به‌ازای1−
y
−
−

2 3
4  مقدار عددی عبارت

 − 5
3 )4 	 − 8

5 )3 	-1 )2 	1 )1

2020 y باشد، کدام است؟  = −2 x و = 5  مقدار عددی عبارت مقابل اگر
 x xy+ −3 4 12 	

37 )4 	-37 )3 	67 )2 	-67 )1
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2121 b برابر با کدام گزینه است؟  = a و1− ab به‌ازای1=
a a
−

− ×
4 3
3  مقدار عددی عبارت

 − 2
7 )4 	 − 7

2 )3 	 − 1
2 )2 	 12 )1

2222 a کدام است؟  a b
b b a− +5 6 4 a باشد، حاصل

b =  اگر2

-4 )4 	-3 )3 	-1 )2 1( صفر	

2323 b باشد برابر کدام است؟ 	 a و1= = 3  محیط شکل مقابل اگر

	12 )2 	18 )1
20 )4 	16 )3

2424  مجموع سن محمود و زهرا هم‌اکنون 30 سال است، 9 سال بعد مجموع سن آن‌ها چقدر است؟
	18 )2 	 	39 )1

4( باید سن کنونی آن‌ها معلوم باشد. 	 	48 )3

2525 −x/ کدام است؟ − = −13 2 52  جواب معادله

 − 2
3 )4 	-3 )3 	 23 )2 	-2 )1

2626 x کدام است؟ x− − = +3 2 4 19 جواب معادله
-7 )4 	3 )3 	7 )2 	-3 )1

2727 ) کدام است؟ ) ( )x x− − − − + =1 16 2 03 2 جواب معادله

-14 )4 	 − 1
14 )3 	-7 )2 	 12 )1

2828 x کدام است؟  x x− + = −3 5 2 3 2 جواب معادله
4( معادله بی‌شمار جواب دارد. 3( معادله جواب ندارد.	 	1 )2 1( صفر	

2929 ) کدام است؟ )x x x− − − = −32 3 3 52 جواب معادله

4( معادله بی‌شمار جواب دارد. 3( معادله جواب ندارد.	 	1 )2 1( صفر	

3030 x کدام است؟
x
+ =
−

2 8 03 7 جواب معادله

 − 7
3 )4 	-4 )3 	 73 )2 	4 )1

3131 عددی از قرینه‌اش 40 واحد بزرگ‌تر است، این عدد کدام گزینه است؟ 
50 )4 	40 )3 	30 )2 	20 )1

3232 cm50 باشد، اندازه طول آن چقدر است؟	 cm5 از عرض آن بیشتر است. اگر محیط مستطیل طول یک مستطیل

15 )4 	10 )3 	20 )2 	25 )1

قیمت یک کتاب 30 تومان بیشتر از 3 برابر پول حسن و 40 تومان کمتر از 5 برابر پول اوست، قیمت کتاب چند تومان است؟	3333
235 )4 	135 )3 	35 )2 	108 )1

x صدق کند، مقدار a کدام است؟3434 x a+ = +2 7
3 x در معادله = 4 اگر

-2 )4 	2 )3 	-1 )2 	1 )1
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پاسخ تست‌های آموزشی )فصل 3(

11 .1 گزینه	

در الگوهای شکلی می‌بایست به‌کمک شکل‌های داده‌شده، یک قاعده مرتبط با شماره شکل پیدا کرد. 

 باتوجه به الگوی شکلی سؤال، در هر مرحله 4 دایره نسبت به مرحله قبل در حال اضافه‌شدن است.
 

	
	

...
الگو

شماره شکل321...20

( )+ − ×1 20 1 4... ( )+ − ×1 3 1 4 ( )+ − ×1 2 1 تعداد دایره41

نسبت به شکل اول، 19 مرحله، 4 دایره 
اضافه شده.

نسبت به شکل اول دو ...
مرتبه، 4 دایره اضافه شده

نسبت به شکل اول 4 
دایره اضافه شده

یک دایره
توضیحات

 باتوجه به جدول فوق، رابطه تعداد دایره‌ها و شمار، شکل به‌صورت زیر به‌دست می‌آید: 
) تعداد دایره هر شکل )= + − ×1 1 4®§ #½n {Iµ{ 	

) که برابر است با 1 )+ − ×1 1 1 4 دقت کنید که این رابطه برای 4 شکل اول هم باید درست باشد یعنی 

پس مطابق الگوی فوق در شکل بیستم نسبت به شکل اول، 19 مرحله، 4 دایره اضافه شده است:
) تعداد دایره شکل 20 )= + − × =1 20 1 4 77 	

22 .2 گزینه	
 همان‌طور که از الگوی شکلی سؤال مشخص است، دایره‌ها تشکیل یک مستطیل می‌دهند که تعداد دایره‌ها برابر مساحت این 

مستطیل است.

...

الگو

شماره شکل321...10

×10 11...×3 4×2 3×1 تعداد دایره2

 باتوجه به جدول فوق، رابطه تعداد دایره‌ها و شماره شکل به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:
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) تعداد دایره هر شکل ) ( )= × +1®§{ ½nIµ{ ®§{ ½nIµ{ 	

 پس تعداد دایره‌های شکل دهم برابر است با:
= تعداد دایره شکل دهم × =10 11 110 	

33 .3 گزینه	

در الگوهای عددی می‌بایست یک قاعده مرتبط با شماره جمله الگو پیدا کرد. ممکن است در یک الگوی عددی، هر 

جمله از حاصل‌جمع جمله قبل با یک عدد ثابت به‌دست آید که به آن الگوی عددی »حسابی« می‌گوییم.

 در الگوی عددی سؤال متوجه می‌شویم هر جمله، حاصل‌جمع جمله قبل با عدد 4 است:

	
 به‌کمک جدول زیر می‌توانیم رابطه بین مقدار هر جمله الگو با شماره جمله آن را به‌دست بیاوریم:

جمله1-73...؟

شماره جمله321...12

 ( )− + − ×1 12 1 4... ( )− + − ×1 3 1 4 ( )− + − ×1 2 1 رابطه4-1

 پس تا مرحله دوازدهم، 11 مرتبه، 4 واحد به جمله اول اضافه شده است و تا مرحله پانزدهم 14 مرتبه 4 واحد به جمله اول الگو 
اضافه شده است، بنابراین داریم:

) جمله دوازدهم )= − + − × =1 12 1 4 43 	
) جمله پانزدهم )= − + − × =1 15 1 4 55 	

 اختلاف جمله پانزدهم و جمله دوازدهم به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:
 − =55 43 12 	

 می‌دانیم اختلاف هر دو جمله متوالی )پشت‌سرهم(، 4 واحد است.
 جمله پانزدهم و جمله دوازدهم، 3 جمله باهم فاصله دارند.

 برای اینکه از جمله دوازدهم به جمله پانزدهم برسیم، می‌بایست 3 مرتبه، 4 واحد را اضافه کنیم؛ بنابراین:
= جمله دوازدهم – جمله پانزدهم × =3 4 12 	

44 .4 گزینه	

در برخی از الگوهای عددی هر جمله از ضرب یا تقسیم جمله قبل در عددی دیگر به‌دست می‌آید. این الگوها، الگوی 

عددی »غیرحسابی« می‌گوییم.

 در الگوی عددی سؤال متوجه می‌شویم هر جمله از حاصل‌ضرب شماره جمله در خودش به‌دست می‌آید:

جمله16941...؟

شماره جمله4321...20

رابطه1×21×32×43×4...20×20

= جمله بیستم × =20 20 400 20× می‌باشد:	  باتوجه به جدول فوق، جمله بیستم برابر حاصل‌ضرب20



آآ
آموز


ش

ی )فصل 



ی 

ها
ت‌

س
خ ت

اس
پ

55

55 .2 گزینه	
 محیط یک مربع برابر یک ضلع ضربدر 4 و محیط یک مثلث متساوی‌الاضلاع برابر یک ضلع ضربدر 3 می‌باشد؛ پس داریم:

a محیط مربع a= × =4 4 	
b محیط مثلث متساوی‌الاضلاع b= × =3 3 	

است. a a× =3 4 12  سه‌برابر محیط مربع برابر
b است. b× =4 3 12 چهار‌برابر محیط مثلث متساوی‌الاضلاع برابر

 a b+12 12  بنابراین مجموع این دو عبارت به‌صورت مقابل می‌شود:

66 .3 گزینه	
.n می‌شود دو‌برابر عدد طبیعی قبل از ( )n−2 1 ؛ پس ( )n× −2 1 ) یعنی )n−2 1 n−1، عدد قبل از n است.

سایر گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
 n−2 گزینه ١ یک واحد کمتر از دو‌برابر n می‌شود:1

 n n− − = −1 2 3 گزینه ٢ دو واحد کمتر از عدد طبیعی قبل از n می‌شود:

 n− گزینه ٤ دو واحد کمتر از n می‌شود: 2

77 .2 گزینه	

»متغیر« یکی از حروف c، b، a و ... می‌باشد که می‌توان جای آن مقدار عددی قرار داد و »ضریب عددی« ثابتی 

 a ، ضریب عددی برابر 5- و متغیر حرف  a−5 است که در متغیر ضرب می‌شود. به‌عنوان مثال، در یک جمله‌ای

 ضریب عددی و a متغیر است.
1
5 a1 نوشت. پس

5  را نیز می‌توان به‌صورت
a
5 می‌باشد. هم‌چنین عبارت جبری

−xy را ساده می‌کنیم:
4  ابتدا عبارت

 xy xy− = − 1
4 4 	

 در این عبارت حروف، متغیرها هستند و عدد ثابت، ضریب عددی است؛ بنابراین داریم:
= ضریب عددی − 1

4 =xy متغیرها و  	

88 .3 گزینه	

از تعدادی متغیر و یک ضریب عددی است که در یکدیگر ضرب شده‌اند. به‌عنوان مثال »یک جمله‌ای« متشکل 

، یک جمله‌ای است که 2- ضریب عددی و x، y و z متغیرها هستند که درهم ضرب شده‌اند. xyz−2

 یک جمله‌ای‌ها با علامت جمع یا تفریق از یکدیگر جدا می‌شوند که اصطلاحاً به آن »چندجمله‌ای« گفته می‌شود. 

xy3 می‌باشد. x2 و یک جمله‌ای x دو جمله‌ای است که متشکل از یک جمله‌ای xy+2 3 به‌عنوان مثال

a5 و یک جمله‌ای b می‌باشد. ، دو جمله‌ای است متشکل از یک جمله‌ای a b+5 گزینه »3« است زیرا
سایر گزینه‌های داده‌شده را بررسی می‌کنیم:

، یک جمله‌ای است که ضریب آن 1- و متغیرها a و b هستند. ab− گزینه ١ 

، یک جمله‌ای است که ضریب آن 5 و متغیرها b ، a و c هستند. bac5 گزینه ٢ 

− و متغیرها b ، a و c هستند. 2
5 ، یک جمله‌ای است که ضریب آن abc abc− = −2 2

5 5 گزینه ٤ 
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99 .2 گزینه	

 xy3 دو تا یک جمله‌ای متشابه هستند اگر تمام متغیرهای آن‌ها و تعدادشان یکسان باشد. به‌عنوان مثال دو عبارت

yz3 متشابه  xyz3 و xy−2 متشابه هستند زیرا هر دو عبارت متشکل از متغیرهای x و y هستند و دو عبارت و

نیستند زیرا یکی از آن‌ها متغیر x دارد و دیگری ندارد.

 متشابه بودن یک جمله‌ای‌ها به ضریب عددی آن‌ها بستگی ندارد.

عبارت جبری گزینه »2« با عبارت داده‌شده متشابه است زیرا هر دو متغیر a و b را دارد.
سایر گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

گزینه ١ متشابه نیست زیرا متغیر b ندارد.

گزینه ٣ دو جمله‌ای است.

گزینه ٤ متشابه نیست زیرا متغیر c را اضافه دارد.

1010 3 گزینه	

برای اینکه بفهمیم یک عبارت جبری چندجمله‌ای است، می‌بایست ابتدا عبارت‌های متشابه را شناسایی کرده و آن‌ها 

را ساده کنیم.

ab3 برابر است زیرا بین a و b علامت ضرب وجود دارد و ضرب خاصیت جابه‌جایی دارد. ba3 با  عبارت جبری

−ab متشابه هستند پس این سه جمله ساده می‌شوند و تبدیل به  2 ba, و ab−3 4 ، سه جمله abab ba a b− + − − −4 3 2 در عبارت

−b نیز می‌باشد پس سه جمله‌ای است. −a و یک جمله می‌گردند؛ بنابراین عبارت داده‌شده به‌جز این یک جمله، شامل دو جمله

1111 1 گزینه	

برای ساده‌کردن عبارت‌های جبری، ابتدا جملات متشابه را شناسایی کرده، سپس باهم ساده می‌کنیم. برای ساده‌کردن 

جملات متشابه کافی است ضریب عددی آن‌ها را جمع یا تفریق کنیم.

−ab باهم متشابه هستند: ba−5 و a11 باهم و −a و ، a3  در عبارت داده‌شده،
 a ba a ab a a a a ba ab− − − + = − + − −3 5 11 3 11 5 	

 حال ضریب‌های عددی عبارت‌های متشابه را باهم جمع می‌کنیم:

 
( )

( )
a a a a a

ba ab ab ab ab ab
− + = − + =

− − = − − = − − = −

3 11 3 1 11 13
5 5 5 1 6

	

 درنتیجه حاصل عبارت به‌صورت دو جمله‌ای زیر به‌دست می‌آید:
حاصل عبارت  a ab= −13 6 	

1212 4 گزینه	

برای قرینه‌کردن یک عبارت جبری می‌بایست عدد 1- را در تمام جملات آن ضرب کرد. به‌عنوان مثال، قرینه عبارت

) به‌صورت زیر به‌دست می‌آید: )a ab−2 3

 ( ) ( )a ab a ab a ab− − = − − − = − +2 3 2 3 2 3

) را با ضرب عدد 1- در تمام جملات آن حساب می‌کنیم: )a b c− −7 2 4  ابتدا قرینه عبارت
 ( )a b c a b c− − − = − + +7 2 4 7 2 4 	
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 سپس قرینه عبارت دوم را با سایر جملات جمع می‌کنیم:

 
( ) ( )

a b

a b c a b c a b c a b c

a a b b c c a b
−

+ − − − − = + − − + +

= − + + − + = − +
5 5 0

2 3 4 7 2 4 2 3 4 7 2 4

2 7 3 2 4 4 5 5
  

	

13131 گزینه	

برای ضرب یک عدد در عبارت جبری می‌بایست عدد را در تمام جملات آن ضرب کرد. به‌عنوان مثال حاصل عبارت

) به‌صورت زیر به‌دست می‌آید: )a ab−2 2 3

 ( ) ( ) ( )a ab a ab a ab− = + − = −2 2 3 2 2 2 3 4 6

 ابتدا حاصل هر عبارت را به‌صورت جدا به‌دست می‌آوریم:
 ( ) ( ) ( )a b a b a b− = + − = −4 2 4 4 2 4 8 	
 ( ) ( ) ( )b a b a b a− − = − − − = − +5 2 5 5 2 5 10 	

 حال این دو عبارت را باهم جمع می‌کنیم:
 

ba

a b b a a a b b a b
−

− − + = + − − = −
1314

4 8 5 10 4 10 8 5 14 13




	

1414 3 گزینه	
 برای به‌دست آوردن محیط شکل مقابل می‌بایست مقدار جبری تمام اضلاع را با 	

یکدیگر جمع کنیم، بنابراین ابتدا مقدار ضلع‌های نامعلوم را پیدا می‌کنیم:
 ( )a x x x x x= + − + = + − − = +6 7 5 3 6 7 5 3 2 3 	
 b x x= + − =2 4 2 4 	

 در نتیجه محیط شکل به‌صورت زیر محاسبه می‌گردد:
) محیط شکل  ) ( ) ( ) ( ) ( )x x x x x= + + + + + + + + +2 6 7 2 4 5 3 2 3 4 	
 x x x x x x= + + + + + + + + + = +2 7 2 5 2 6 4 3 3 4 18 20 	

15152 گزینه	

برای ساده‌سازی عبارت‌های جبری کسری از دو روش می‌توانیم استفاده کنیم:

1- جداسازی کسرها

2- مخرج مشترک‌گیری

کسرها،  همه  جداسازی  از  بعد  پس  می‌شود،  جدا   
x −2 1

3 3 به‌صورت  
x −2 1
3 کسر کسرها:  جداسازی  اول،  روش 

می‌توان عبارت‌های متشابه را جمع کرد و عبارت را ساده کرد.

ابتدا بین تمام کسرها مخرج مشترک گرفت. به‌عنوان مثال بین دو  از  روش دوم، مخرج‌ مشترک‌گیری: می‌توان 

، مخرج مشترک عدد 6 است پس صورت کسر اول ضربدر 2 و صورت کسر دوم ضربدر 3 
x + 1
2  و 

x −2 1
3 عبارت

( ) ( )x xx x × − + × +− ++ =
2 2 1 3 12 1 1

3 2 6 می‌شود:	

 a a+ = +3 3
2 2 2  تمام کسرها را جداسازی می‌کنیم:	
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b b− = −2 1 2 1
8 8 8 	

a b a b− = −3 3
4 4 4 	

 عبارت‌های متشابه را شناسایی کرده و باهم جمع می‌کنیم:
 ( ) ( )a b a b a b a b+ − −− − = + − − − −3 2 1 3 3 2 1 3

2 8 4 2 2 8 8 4 4 	

 a b a b a a b b= + − + − + = − − + + +3 2 1 3 2 3 3 1
2 2 8 8 4 4 2 4 8 4 2 8 	

 a a b b a b= − − + + + = + +1 1 2 3 3 1 1 1 13
2 4 8 4 2 8 4 2 8 	

 برای به‌دست آوردن گزینه صحیح کافی است، گزینه‌ها را نیز جداسازی کنیم:
گزینه ١ 

 a b a b a b+ + = + + = + +2 4 14 2 4 14 1 1 7
8 8 8 8 4 2 4 	

گزینه ٢

 a b a b a b+ + = + + = + +2 4 13 2 4 13 1 1 13
8 8 8 8 4 2 8 	

گزینه ٣

 a b a b a b+ + = + + = + +2 4 7 2 4 7 1 7
4 4 4 4 2 4 	

گزینه ٤

 a b a b a b+ + = + + = + +2 13 2 13 1 1 13
4 4 4 4 4 2 4 	

 ابتدا بین 2، 8 و 4 مخرج مشترک می‌گیریم، که برابر عدد 8 می‌باشد. 
 باتوجه به مخرج مشترک 8، صورت کسر اول ضرب‌در 4، صورت کسر دوم ضرب‌در 1 و صورت کسر سوم ضرب‌در 2 می‌شود:

 ( ) ( ) ( )a b a ba b a b + − − − −+ − −− − = 4 3 2 1 2 33 2 1 3
2 8 4 8 	

 صورت کسر را ساده می‌کنیم:
 a b a b a a b b a b+ − + − + − − + + + + += = =4 12 2 1 2 6 4 2 2 6 1 12 2 4 13

8 8 8 	

1616 4 گزینه	

در الگوهای عددی به جمله n ام، »جمله عمومی« می‌گویند.

 در الگوی عددی سؤال در هر مرحله 3 واحد به جملات اضافه می‌شود پس الگوی عددی، حسابی است:

	

جمله1613107...؟

n...4321شماره جمله

7+)n-1(×3...7+3×37+2×37+37رابطه
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) بار 3 واحد به جمله اول اضافه شده است: )n−1  پس تا مرحله n ام،
) جمله n ام )n n n= + − × = + − = +7 1 3 7 3 3 3 4 	

 باتوجه به اینکه در هر مرحله 3 واحد به جملات اضافه شده است پس جمله n ام باید به‌صورت جمع یا تفریقی از یک عدد مضرب 
n3 وجود دارد. 3 باشد. درنتیجه در جمله عمومی،

) می‌شود و از جمله اول  ) =3 1 3  حال به‌جای n، عدد 1 را قرار می‌دهیم می‌بایست حاصل برابر جمله اول الگو شود اما حاصل برابر
الگو 4 واحد کم دارد.

 پس می‌بایست به جمله عمومی 4 واحد اضافه کنیم که داریم:
=n جمله n ام +3 4 	

17171 گزینه	
 برای به‌دست آوردن جمله نهم و ششم می‌بایست به‌جای n، عدد 9 و 6 را جای‌گذاری کنیم:

) جمله نهم )= − =3 9 2 25 	
) جمله ششم )= − =3 6 2 16 	

 جمله نهم را بر جمله ششم تقسیم می‌کنیم:

 ⇒ = 25
16

#´¿º #¾±µ

´z ]¾ µ

]

{ ±

	

18181 گزینه	

دهیم.  قرار  متغیر  به‌جای  عبارت  در  را  مقدار  آن  می‌بایست  جبری  عبارت  یک  عددی  مقدار  آوردن  به‌دست  برای 

x برابر است با: = 1 x به‌ازای −3 1 به‌عنوان مثال حاصل عبارت

 ( ) − =3 1 1 2

a را قرار دهیم: = 1
3 −a مقدار عددی +3 5 در این سؤال می‌بایست به‌جای متغیر a در عبارت

 ( )
a

a
=

− + → − + = − + =
1
3 13 5 3 5 1 5 43 	

1919 2 گزینه	

برای جای‌گذاری مقادیر عددی در یک عبارت جبری، حتماً از پرانتز استفاده کنید.

در این سؤال به‌جای متغیر y در عبارت داده‌شده، مقدار عددی 1- را قرار می‌دهیم:

 ( )
( )

y
y

− −− − − −= = = = −
− − − +

2 1 32 3 2 3 5 14 4 1 4 1 5 	

2020 3 گزینه	

را جای‌گذاری کنید و سپس ساده‌سازی  برای محاسبه مقدار عددی یک عبارت جبری، در قدم اول مقادیر عددی 

نمایید.

y را با پرانتز در عبارت جای‌گذاری می‌کنیم: = −2 x و = مقادیر عددی5
 ( ) ( )( ) ( )x xy+ − = + − − = + − − = −3 4 12 3 5 4 5 2 12 15 40 12 37 	
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2121 3 گزینه	

پس از جای‌گذاری مقادیر عددی در عبارت جبری، محاسبات را با رعایت اولویت ضرب یا تقسیم و جمع یا تفریق 

انجام می‌دهیم.

به‌جای a مقدار 1 و به‌جای b مقدار 1- را قرار می‌دهیم:

 ( )( )
( )( )

ab
a a

− −− − −= = = −
− × − −

4 1 1 34 3 4 3 7
3 3 1 1 3 1 2 	

22221 گزینه	

در برخی از سؤال‌ها، مقادیر عددی متغیرها داده نمی‌شود، بلکه رابطه‌ای بین متغیرها داده می‌شود. در این دسته از 

مسائل کافی است یکی از متغیرها را برحسب دیگری به‌دست بیاوریم و در عبارت جبری جای‌گذاری کنیم.

 a b= 2 a باشد، می‌توانیم نتیجه بگیریم که a دو برابر b می‌باشد. پس:
b = 2  اگر

b2 را قرار می‌دهیم:  حال در عبارت جبری به‌جای a، مقدار

 b b ba a b
b b a b b b

× ×− + = − + = − + =5 2 6 2 45 6 4 10 12 2 0
2

	

23232 گزینه	

در این دسته از مسائل، ابتدا مقادیر عددی را جای‌گذاری کرده، سپس شکل را ساده می‌کنیم.

b را در شکل جای‌گذاری می‌کنیم: a و1= = 3  ابتدا مقادیر عددی

	
 به‌کمک شکل مقادیر مجهول x و y  را به‌دست می‌آوریم:

 x = − =3 1 2 	 
y = + =2 1 3 	

 پس محیط شکل به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:
 + + + + + =3 2 1 1 2 3 12 	

24243 گزینه	

در این مسائل می‌بایست ابتدا مقادیر مجهول سؤال را به‌کمک متغیرها بازنویسی کنیم و رابطه داده‌شده در سؤال 

را بین آن‌ها به‌صورت یک عبارت جبری به‌دست بیاوریم.

 
 x = سن محمود 	
 y = سن زهرا 	

 باتوجه به اینکه می‌دانیم مجموع سن محمود و زهرا 30 سال است، مسئله را به عبارت جبری تبدیل می‌کنیم:
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 x y+ = 30 	

y می‌باشد. + 9 x و سن 9 سال بعد زهرا برابر + 9  سن 9 سال بعد محمود برابر

 پس مجموع سن آن‌ها بعد از 9 سال به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:

 


x y x y+ + + = + + = + =
30

9 9 18 30 18 48 	

25252 گزینه	

برای حل معادله، ابتدا تمام معلومات را یک طرف معادله می‌بریم. باید توجه کنیم هر عبارت یا عددی که به طرف 

دیگر معادله برده می‌شود، علامت آن قرینه می‌شود.

 در پایان، مقدار مجهول برابر حاصل تقسیم مقدار معلوم بر ضریب مجهول می‌شود.

 اگر در معادله‌ای حاصل‌جمع مقادیر معلوم برابر صفر شوند، مقدار مجهول نیز برابر صفر است. به‌عنوان مثال در 

. x = =0 0
5 ، مقدار x برابر است با x =5 0 معادله

 ابتدا مقادیر معلوم را به یک طرف معادله می‌بریم و ساده‌سازی می‌کنیم:

	
 x −= =

−
2 2
3 3  حال مقدار مجهول برابر است با:

26261 گزینه	

اگر در دو طرف معادله، مجهول وجود داشته باشد، مجهولات را به یک طرف معادله و مقادیر معلوم را به طرف دیگر 

می‌بریم و ساده‌سازی می‌کنیم.

x4 را به‌سمت چپ معادله می‌آوریم:  ابتدا در معادله 2- را به‌سمت راست و

	
 x = = −

−
21 37  حال مقدار مجهول برابر است با:	

27273 گزینه	

برای حل معادلات پیچیده‌تر، ابتدا عبارت‌های جبری را ساده می‌کنیم. سپس معلومات را به یک طرف تساوی و 

مجهولات را به طرف دیگر برده و معادله را حل می‌کنیم.

 ابتدا عبارت جبری معادله را ساده می‌کنیم:
 ( ) ( )x x x x− − − − + = ⇒ − + − − − =1 1 6 16 2 0 6 2 03 2 3 2 	

 حال مجهولات را طرف چپ نگه می‌داریم و مقادیر معلوم را به طرف راست می‌بریم:
 x x x⇒ − − = − + + ⇒ − =6 1 16 2 73 2 2 	

 مقدار مجهول برابر است با:

 x = = −
−

1
2 1
7 14 	
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28283 گزینه	

در برخی از معادله‌ها، مقادیر مجهول از دو طرف معادله حذف می‌شوند و در نهایت به‌تساوی دو عدد می‌رسیم. در 

این دسته از مسائل دو نوع تساوی عددی داریم:

1( تساوی عددی درست: در این حالت معادله بی‌شمار جواب دارد.

2( تساوی عددی نادرست: در این حالت معادله جواب ندارد.

 ابتدا مجهولات را سمت چپ نگه می‌داریم و مقادیر معلوم را به‌طرف دیگر معادله می‌بریم و ساده‌سازی می‌کنیم:
 x x x x x x− + = − ⇒ − + = − ⇒ =3 5 2 3 2 3 5 2 3 2 0 1 	

، معادله جواب ندارد. ( )=0 1  باتوجه به‌تساوی نادرست

29294 گزینه	

برای ساده‌سازی معادله‌ها، می‌توانیم دو عبارت یکسان را از دو طرف معادله حذف کنیم.

به‌عنوان مثال:

 ابتدا عبارت سؤال را ساده‌سازی می‌کنیم:
 ( )x x x x x x x x− − − = − ⇒ − + − = − ⇒ − + = −32 3 3 5 2 3 3 3 5 5 3 3 52 	

x−5 را می‌توان از دو طرف معادله حذف کرد:  عبارت
 x− 5 x+ = −3 3 5 ⇒ =3 3 	

، معادله بی‌شمار جواب دارد. ( )=3 3  باتوجه به‌تساوی عددی درست

30303 گزینه	

اگر در یک کسر، صورت برابر صفر باشد، مقدار کسر برابر صفر می‌شود. به‌عنوان مثال داریم:
= = =0 0 0 0

10 5 3  

x کافی است صورت کسر را برابر صفر قرار دهیم:
x
+ =
−

2 8 03 7 پس در معادله

 x x x xx
+ −= ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = = −
−

2 8 80 2 8 0 2 8 43 7 2 	

31311 گزینه	

در این دسته از مسائل، مجهول را برابر متغیر x قرار می‌دهیم و مسئله را تبدیل به یک معادله می‌کنیم.

−x است.  فرض می‌کنیم این عدد x باشد، پس قرینه آن
 می‌دانیم فاصله دو عدد به‌معنای تفاضل این دو عدد از هم است:

 ( )x x− − = 40 	

 معادله فوق را حل می‌کنیم و عدد را پیدا می‌کنیم:
 x x x x+ = ⇒ = ⇒ =40 2 40 20 	
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a می‌باشد.
2  اگر فاصله عددی از قرینه‌اش a واحد باشد، فاصله آن عدد از صفر برابر

40= می‌باشد. 202  پس فاصله عدد خواسته‌شده از صفر برابر

 فاصله عدد از صفر برابر خود عدد می‌باشد؛ بنابراین عدد موردنظر 20 می‌باشد.

32324 گزینه	
 برای حل این دسته از مسائل ابتدا مجهول مسئله را برابر متغیر x قرار می‌دهیم و یک معادله تشکیل می‌دهیم؛ بنابراین اگر عرض 

x می‌باشد. + 5 مستطیل برابر x باشد، طول آن
 باتوجه به رابطه محیط مستطیل، یک معادله تشکیل می‌دهیم:

 ( ) ( )x x= × + ⇒ = × + +2 50 2 5®Ã‰Tv d¶# Ï¼Š ƒoˆÃ ¶ – 	

 ( )x× + =2 2 5 50  معادله فوق را حل می‌کنیم:	
 x x x cm⇒ + = ⇒ = ⇒ =4 10 50 4 40 10 ®Ã‰Tv¶#ƒo– 	
 cm⇒ = + = + =5 10 5 15Š ƒo–Ï¼ 	

33333 گزینه	
 فرض می‌کنیم پول حسن برابر x باشد:

x+30 است. 3 ، 30 تومان بیشتر است؛ بنابراین قیمت کتاب ( )x3 در این صورت قیمت کتاب از 3 برابر پول او

است. x −5 ) می‌باشد یعنی برابر40 )x5  از طرفی قیمت کتاب 40 تومان کمتر از 5 برابر پول حسن

 حال این دو مقدار که هر دو برابر پول کتاب است را با یکدیگر برابر می‌گذاریم و معادله را حل می‌کنیم:

	
 x x⇒ − = +5 3 30 40 	
 x x= ⇒ =2 70 35 پول حسن تومان 	
 ( )x= + = + =3 30 3 35 3 135#JIT¨#SµÃ¤ ·I¶¼U 	

34341 گزینه	

x جواب معادله می‌باشد. پس  = 3 x صدق می‌کند«، به این معنی هست که − =2 6 0 x در معادله = 3 جمله »

x به‌جای x عدد 3 را قرار دهیم و به یک تساوی درست برسیم: − =2 6 0 می‌توانیم در معادله
 ( ) − = ⇒ − =2 3 6 0 6 6 0

x صدق می‌کند، پس می‌توان به‌جای x عدد 4 قرار داد: x a+ = +2 7
3 x در معادله = 4 باتوجه به اینکه

 ( ) a a a a a+ += + ⇒ = + ⇒ = + ⇒ = + ⇒ =2 4 7 8 7 154 4 4 5 4 13 3 3 	
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تست‌های تمرینی 

فصل 3

11 الگوی مقابل را درنظر بگیرید، تعداد نقطه‌های شکل 10 ام، چند تاست؟	.

	256 )2 	512 )1
2048 )4 	1024 )3

22 همان‌طور که در شکل می‌بینید، برای نصب یک کاغذ روی دیوار به 4 پونز نیاز داریم؛ برای 2 کاغذ 6 پونز نیاز است )لبه‌ها را .
روی هم قرار داده‌ایم( برای نصب 100 کاغذ به چند پونز نیاز داریم؟	

	402 )2 	398 )1
204 )4 	202 )3

33 الگوی عددی زیر را درنظر بگیرید، جمله 100 ام این الگو کدام است؟ .
, , , ,5 9 13 17  	

100 )4 	401 )3 	403 )2 	402 )1

44 دنباله اعداد روبه‌رو را درنظر بگیرید، جمله 101 ام این الگو چند است؟ .
 , , ,11 213 82 2 	

255/5 )4 	253 )3 	250/5 )2 	248 )1

55 در الگوی عددی مقابل جمله دهم کدام است؟ .
 , , ,2 5 8
5 12 19  	

 2975 )4 	 3275 )3 	 3168 )2 	 2968 )1

66 در الگوی عددی زیر به‌جای ؟ چه عددی قرار می‌گیرد؟ .
 , , , , ?30 28 24 16 	

2 )4 	8 )3 	10 )2 1( صفر	

77 در الگوی عددی زیر به‌جای ؟ چه عددی قرار می‌دهیم؟ .
 , , , , , , ?0 2 6 14 30 62 	

130 )4 	128 )3 	126 )2 	124 )1
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88 نسبت مساحت یک مربع به ضلع a به محیط آن برابر است با: .
 a a a a× × ×

2 )4 	 a a×
2 )3 	 a

4 )2 	 a
2 )1

99 نمودار روبه‌رو کدام عبارت جبری را نمایش می‌دهد؟ 	.

 a a−3 4
4 3 )4 	 a − +4 3

3 4 )3 	 a− +3 4
4 3 )2 	 a− +4 3

3 4 )1

1010 نمودار زیر کدام عبارت جبری را نمایش می‌دهد؟ 	

 x x− +1 )4 	 x− +1)3 	 x x− +1 )2 	 x − +1 1)1

1111 xyz−6 ضریب عددی برابر است با:  در عبارت

-6 )4 	 +6 )3 	 x−6 )2 	 xyz−6 )1

1212 −xy به‌ترتیب کدام است؟  ×1 33 −−x و ×
−

2 2 ضریب عددی یک جمله‌ای‌های

4( 1 و 1- 3( 1- و 1	 2( 1 و 1	 1( 1- و 1-	

1313 −ax با کدام‌یک از گزینه‌های زیر متشابه است؟
3 جمله

4( گزینه‌های 1 و 3 	 ax−3 )3 	 ax
3 )2 	 ax

3 )1

1414 x متشابه نیست؟ 
−
10
5  کدام گزینه با جمله

 x−10 )4 	 −105 )3 	 x− )2 	 x2 )1

1515 xy چند جمله‌ای است؟  yz x y− + +2 عبارت

6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

1616  ab aba ab a+ + − +2 3 42 2 ساده ‌شده عبارت زیر از چند جمله تشکیل شده است؟	

4 )4 	3 )3 	2 )2 	5 )1

1717 اگر a، b و c اعدادی دلخواه باشند، کدام گزینه زیر نادرست است؟ 
 a b b a+ = + )2 	 ( ) ( )a b c a b c+ + = + + )1
 a b b a− = − )4 	 	 ( ) ( )ab c a bc= )3

1818 ay کدام است؟  ay ay− −4 3 ساده شده عبارت

 ay− )4 	 ay7 )3 2( صفر	 	ay )1

1919  a ab b a ab b− − − + −5 6 3 9 2 5 ساده شده عبارت زیر در کدام گزینه آمده است؟ 	
 ab a b− −8 4 8 )2 	 	 ab b−4 8 )1

 b a ab− + +8 4 4 )4 	 	 a ab b− − −4 4 8 )3

2020 ) برابر است با: )x x x− + − + − ×3 2 6 125 1 22 5 2 2 ساده شده عبارت جبری

 x −2 1111 )4 	 x− +11 112 )3 	 x− −11 112 )2 	 x− +2 1111 )1

2121 a کدام است؟  b c− + قرینه عبارت
 a b c+ + )4 	 c b a− − − )3 	 a b c+ − )2 	 b c a− − )1
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2222 ) کدام است؟  )a b− − +2 6 9 123 حاصل عبارت

 a b− + −4 6 8 )4 	 a b− +4 6 8 )3 	 a b− + +4 6 8 )2 	 a b− −4 6 8 )1

2323 کدام تساوی اشتباه نیست؟ 
 a b a b+ = +2 1

2 2 )4 	 a a− =5 2 3 )3 	 x x x× = 2 )2 	 a a− =5 3 2 )1

2424 ساده شده عبارت مقابل در کدام گزینه آمده است؟
 [ ] ?x y x y− − − + + − + =25 4 5 2 3 7 	

 x y− − +2 2 11)4 	 x y− +2 22 )3 	 x y− + +2 3 )2 	 x y− + +2 2 3 )1

2525 ) چند جمله دارد؟  ) ( ) ( )x y z x y z x y z− − + − − + + + +3 5 7 2 2 2 3 17 ساده شده عبارت

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

2626 ) کدام است؟ ) ( )x x x− + − +3 3 2 1 قرینه عبارت

2 )4 	 x− −6 4 )3 	4 )2 	 x− +6 2 )1

2727 ] برابر است با:  ( )]x y z y z− − − − حاصل عبارت

 y− )4 	 x z− 2 )3 	x )2 	 x− )1

2828 x است؟  x−5 9 x چند برابر x+5 9
 72 )4 	 27 )3 	 −72 )2 	 −27 )1

2929 مساحت قسمت هاشورخورده برابر است با:	
	 a b+2 )2 	 a b+4 2 )1
 a b−2 )4 	 a b−4 2 )3

3030 در شکل زیر، یک مستطیل کوچک و یک مستطیل بزرگ به‌هم چسبیده‌اند، مساحت قسمت هاشورخورده چقدر است؟	
	

	 x y+2 )2 	 x y+  )1
 x y+2 2 )4 	 y x+2 )3

3131 یک راننده آژانس برای مسیرهای مختلف از هر مسافر 500 تومان ورودی و به‌ازای هر 500 متر، 200 تومان کرایه دریافت 
می‌کند، هزینه سفر مسیر n کیلومتر کدام است؟ 

 n+500 400 )4 	 n+400 500 )3 	 n+200 500 )2 	 n+500 200 )1

3232  , , , , ,8 11 14 17 20  جمله n ام الگو مقابل کدام است؟ 	

 n+3 5 )4 	 n+ 3 )3 	 n−3 5 )2 	 n3 )1

برای ساختن شکل‌های زیر از چوب‌کبریت استفاده شده است، اگر ساختن آن‌ها را به همین ترتیب ادامه دهیم، برای ساختن 3333
شکل n ام به چند چوب‌کبریت نیاز داریم؟ 

	
 ( )n× +3 3 )4 	 n+ 3 )3 	 n+3 2 )2 	 n+3 3 )1
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x کدام است؟ 3434 = −3 x به‌ازای +3 مقدار عددی9
-18 )4 	9 )3 2( صفر	 	18 )1

x کدام است؟ 3535
x
+
−

7 4
5 4 x باشد، مقدار = 2 اگر

 53 )4 	 52 )3 	2 )2 	3 )1

3636 
x
x

− +
− +

1 0 4
2 3 حاصل مجموع اعداد داخل مربع چقدر است؟ 	

-7 )4 	11 )3 	13 )2 	3 )1

x برابر است با: 3737 = −3 A به‌ازای x x x x x x= + + × + × ×1 حاصل عبارت
30 )4 	-20 )3 	-40 )2 	35 )1

 برابر است با:	3838
a

1
1 a باشد، مقدار عددی عبارت −= 1

5 اگر

 −1125 )4 	 1
25 )3 	 15 )2 	 −15 )1

3939 ?a a a− + − =2 3 35 a باشد، کدام است؟ 	 = مقدار عبارت جبری روبه‌رو به‌شرط اینکه1−

 − 25 5 )4 	 25 5 )3 	 −35 )2 	 35 )1

4040 ) برابر است با:  ) ( ) ( )x x x− − − + −1 3 58 10 62 4 8 ، آن وقت حاصل عددی عبارت x = اگر2−

9 )4 	12 )3 	19 )2 	1 )1

4141 x کدام است؟	 m= x برابر m است، مقدار همین عبارت به‌ازای = x به‌ازای2− x xA x x x
× −=
× +

4
2 3 مقدار عددی عبارت

4( صفر 	 1
15 )3 	 2

15 )2 	 15 )1

4242 با فرض آن که a عددی طبیعی باشد، حاصل کدام یکی از عبارت‌های  زیر حتماً فرد است؟
 a a× + 3 )4 	 a +2 1 )3 	 a +3 1)2 	 a a a× × )1

y کدام است؟ 4343 = 2 x و x به‌ازای1= y−3 2 مقدار عددی عبارت

-12 )4 	-1 )3 	4 )2 	1 )1

4444  ( )( ) ?x x y− − =3 y چند است؟ 	 = −2 x و = مقدار عددی عبارت روبه‌رو به‌ازای5

14 )4 	9 )3 	8 )2 	6 )1

y کدام است؟4545 = −3 x و = ) به‌ازای2 )x y x y x− − − 6 مقدار عددی عبارت

-13 )4 	-15)3 	13 )2 	5 )1

4646 ) کدام است؟  )a b+ −2 3 2 b باشد، مقدار عبارت = a و1− = 3 اگر

-9 )4 	-15 )3 	9 )2 	15 )1

4747 ( )( )( )M a b b a a b= + − − − + +1 1 1 b برابر کدام گزینه است؟ 	 a و1= = حاصل عبارت M به‌ازای1−

1 )4 	9 )3 	3 )2 	-1 )1

4848 x y
y x
−
−

3 7
7 3 y را به‌دست آورید. 	 = 7 x و = −3 مقدار عددی عبارت مقابل به‌ازای

-63 )4 	-21 )3 	-1 )2 	1 )1
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4949  x x y
x y x

− + × +
× −

2 4 17 2 y را به‌دست آورید. 	 = 2 x و = حاصل عبارت زیر به‌ازای1−

 − 11 2 )4 	 11 2 )3 	3 )2 	-3 )1

5050  ( )( )
( )

a a b
a b

− + −
− + +

1 1
6 2 3 3 a باشد، برابر است با ... 	 = 3 b و = −2 مقدار عددی عبارت زیر اگر

 − 2
3 )4 	 1039 )3 	 −1033 )2 	 13 3 )1

5151 y برابر است با:  = −1، x = x به‌ازای2 y

x y

+

−

1 1

1 1 حاصل عبارت

 − 1
4 )4 	 − 1

3 )3 	-4 )2 	-3 )1

5252 x برابر است با: y x y
x y x y
+ −×
− +

x باشد، حاصل عبارت y= 3 اگر

-2 )4 	2 )3 	1 )2 	-1 )1

a کدام است؟ 5353
b−5 a باشد، حاصل b− اگر0=

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

m برابر است با: 	5454 = 2 π و = 3 m+4 باشد، محیط شکل مقابل به‌ازای اگر ضلع مربع8

	56 )2 	80 )1
112 )4 	96 )3

در نمودار زیر اگر به‌جای b، عدد 3- قرار دهیم، آنگاه به‌جای ؟ داریم:	5555
	-1 )2 1( صفر	
-6 )4 	-9 )3

علی 20 درصد بیشتر از محمود حقوق می‌گیرد و منصور 50 درصد بیشتر از علی حقوق می‌گیرد. اگر حقوق محمود 100 هزار 5656
تومان باشد، مجموع حقوق این سه نفر چند هزار تومان است؟ 

450 )4 	400 )3 	320 )2 	280 )1

5757 x = −4 5 پاسخ معادله روبه‌رو در کدام گزینه آمده است؟	

2 )4 	 45 )3 	 − 5
4 )2 	-20 )1

5858 x − =2 100 200 پاسخ معادله روبه‌رو در کدام گزینه آمده است؟	

-150 )4 	150 )3 	-100 )2 	100 )1

5959  m+ = −7 3 18 پاسخ معادله زیر در کدام گزینه آمده است؟ 	

-5 )4 	5 )3 	-3 )2 	3 )1

6060 ) کدام است؟  ) ( )x + × + =12 1 3 2 12 پاسخ معادله

 112 )4 	 −1118 )3 	 −922 )2 	 −912 )1



فصل ف


تمرینی 



ی 

ها
ت‌

س
ت

69

6161 −n بین کدام دو عدد قرار می‌گیرد؟  + =7 13 جواب معادله50
4( 6- و 7-  3( 5- و 6-	 2( 5- و 4-	 1( 4 و 5	

6262 ) کدام است؟  )x x− = − −15 5 3 2 5 جواب معادله

4( بی‌شمار جواب دارد 3( جواب ندارد	 	1 )2 1( صفر	

) کدام است؟ 6363 ) ( )x x− = −2 3 7 11 8 جواب معادله

13/8 )4 	14/6 )3 	14/8 )2 	13/6 )1

6464 x کدام است؟ 
x
− =
+

15 3 04 5 جواب معادله

-5 )4 	5 )3 	3 )2 	 − 5
4 )1

B کدام است؟6565
A A باشد، مقدار B

A B
+ =
−

0 اگر

 +2 )4 3( صفر	 	 +1)2 	-1 )1

6666 x برابر صفر می‌شود؟ 
x
−
+

2 5
7 4 به‌ازای چه مقدار x عبارت

 − 4
7 )4 	 47 )3 	 27 )2 	 52 )1

چه عددی است که اگر 6 برابر شود، 210 واحد به آن افزوده می‌شود؟ 6767
36 )4 	64 )3 	24 )2 	42 )1

مجموع 3 عدد فرد متوالی، 21 است. عدد کوچک‌تر کدام است؟ 6868
15 )4 	13 )3 	9 )2 	5 )1

6969 مجموع 5 عدد صحیح متوالی، 3 برابر کوچک‌ترین آن‌ها است. بزرگ‌ترین عدد در بین این اعداد چقدر است؟	
-5 )4 	-1 )3 	1 )2 	5 )1

7070 سن مریم 6 برابر سن نازنین است. اگر مجموع سن هر دو 42 سال باشد، سن مریم چند سال است؟ 
7 )4 	30 )3 	36 )2 	6 )1

7171 سن پدری 3 برابر سن پسرش است. اگر بعد از دو سال مجموع سن آن‌ها 40 شود، پسر چند سال دارد؟
11 )4 	9 )3 	8 )2 	6 )1

7272 مژگان به دوستش گفت که سن پدرش هنگام تولد او 36 سال بوده است. حالا سن پدرش سه‌برابر اوست، مژگان اکنون چند 
سال دارد؟	

25 )4 	36 )3 	18 )2 	54 )1

8 کارگر برای انجام یک کار ساختمانی باید 18 روز کار کنند، 12 کارگر همین کار را در چند روز انجام  می‌دهند؟ 	7373
14 )4 	8 )3 	10 )2 	12 )1

انجمنی 76 عضو دارد، تعداد اعضای دختر 14 تا بیشتر از پسرهاست، چند پسر عضو این انجمن هستند؟ 7474
30 )4 	31 )3 	33 )2 	25 )1

بردیا 147 تومان، همایون 57 تومان و علی پولی ندارد. بردیا چقدر باید به علی پول دهد تا پولی که برایش باقی می‌ماند، دو 7575
برابر پولی باشد که علی دارد؟

4( 49 تومان 3( 45 تومان	 2( 30 تومان	 1( 19 تومان	
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یک گروه از دانش‌آموزان 29 مداد و هر دانش‌آموز حداقل یک مداد دارد. 6 دانش‌آموز هرکدام یک مداد، 5 دانش‌آموز هرکدام 7676
3 مداد و بقیه گروه هرکدام 2 مداد دارند، چند دانش‌آموز هرکدام 2 مداد دارند؟ 
9 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

7777( ) ( )n n n− + + + =1 1 آرش می‌خواست 3 عدد صحیح متوالی را پیدا کند که حاصل‌جمع آن‌ها 81 باشد، او این معادله را نوشت81

حرف n نمایش‌دهنده چه عددی است؟ 
2( عدد صحیح وسطی 	 1( کوچک‌ترین عدد	

4( تفاضل بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد 	 3( بزرگ‌ترین عدد	

راحله اندازه 3 ضلع مستطیلی را باهم جمع کرد، حاصل‌جمع 44 سانتی‌متر شد. حامد نیز اندازه 3 ضلع دیگر از همان مستطیل 7878
را باهم جمع کرد و این‌بار حاصل 40 سانتی‌متر شد. محیط این مستطیل چقدر است؟ 
84 )4 	64 )3 	56 )2 	42 )1

7979 mx برابر 20 باشد؟  + =2 43 مقدار m چند باشد که جواب معادله

1 )4 	-1 )3 	 12 )2 	 −12 )1

8080 ) باشد، آنگاه مقدار a کدام است؟ ) ( )a x x a x a+ × − − = −1 2 3 7 x جواب معادله = اگر1−

 23 )4 	 − 1
2 )3 	 − 2

3 )2 	-1 )1
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آزمون جامع 1 

)فصل 3(

11 در الگوی مقابل، تعداد مربع‌ها در شکل هشتم چقدر است؟ .
	

	25 )2 	29 )1
28 )4 	31 )3

22 نمودار زیر مربوط به کدام عبارت جبری است؟ .
	

 a b− + −1 1)2 	 	 a b− + −1 )1
 a b− + −1)4 	 	 a b− +1 )3

33 . x تومان ارزان‌تر از دو دفترچه است، قیمت 7 دفترچه و 10 خودکار روی هم برحسب y و یک خودکار x2 قیمت یک دفترچه
)علامه‌حلی، 99 ـ 98(  و y کدام است؟	

x y−34 10 )4 	 x y+14 10 )3 	 x y−14 10 )2 	 x y−54 10 )1

44 چه تعداد از جملات زیر درست است؟ .
x2 کوچک‌تر است.

4 x از
3 الف( ضریب عددی

yx2 متشابه نیستند. −xy و 5 ب( جملات

xyxz چهارجمله‌ای است. xyz zx− + −6 3 3 پ( عبارت

ت( حاصل‌ضرب 6 متغیر در یکدیگر، تشکیل 6 جمله‌ای می‌دهد.
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

55 A کدام است؟ . B C+ − C، آن‌وقت x y= +5 6 B و x y= −3 5 A و x y= +2 اگر

 x y+10 10 )4 	 y−10 )3 	 x−10 )2 	 x y+10 2 )1

66 ) کدام است؟. ( ( ( ))))x x x x− + − − − +2 3 2 5 2 حاصل عبارت26

 x10 )4 	 x9 )3 	 x8 )2 	 x7 )1
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77 کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟.
 ( )y x y+ −6 3 2 3 )2 	 	 x x x+ + )1

 x x x× × )4 	 	 ( )x x− −2 )3

88 n3 است، کدام گزینه صحیح است؟. جمله n ام یک الگو برای همه n های طبیعی
2( هر جمله 3 واحد بیشتر از جمله قبلی است. 1( هر جمله 3 برابر جمله قبلی است.	
4( هر جمله 3 واحد بیشتر از جمله بعدی است. 3( هر جمله 3 برابر جمله بعدی است.	

99 x برابر است با: . = ) به‌ازای2− )( )( )...( )( )x x x x x− − − + +3 2 1 3 4 مقدار عددی

-60 )4 	0 )3 	120 )2 	-120 )1

1010 y برابر است با:  = 3
5 x و = − 1

3 ) به‌ازای )( )x y x y
x y

− +
×

3 3 مقدار عددی عبارت

 145 )4 	-2 )3 	 165 )2 	 − 16
5 )1

1111 ) کدام است؟  )( )x y x y− − x باشد، مقدار عبارت = −5 x و y× =10 اگر

25 )4 	 +9 )3 	49 )2 	-9 )1

1212 ) کدام است؟  )
( )
x x

x x
− + =

− + −
2 4 8 4 03 3 1 5 جواب معادله

 − 2
3 )4 	 23 )3 	 16 )2 	-6 )1

1313 ) کدام است؟ )x x x− − − = −2 11 3 6 20 جواب معادله

4( بی‌شمار جواب دارد. 3( جواب ندارد.	 	20 )2 	0 )1

1414 غول چراغ جادو تعدادی سکه می‌گیرد و آن‌ها را دو‌برابر می‌کند و هر دفعه یک سکه برای فروش برمی‌دارد و باقی سکه‌ها را به 
صاحبش باز می‌گرداند. علاءالدین کل سکه‌هایش را به غول می‌دهد و این عمل را 4 بار تکرار می‌کند، او اکنون 97 سکه دارد، 

علاءالدین در ابتدا چند سکه داشت؟
8 )4 	15 )3 	7 )2 	9 )1

1515 مجموع دو عدد فرد متوالی 60 است، حاصل‌ضرب این دو عدد کدام است؟	
783 )4 	1023 )3 	899 )2 	870 )1
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آزمون جامع 2 

)فصل 3(

11 اگر علی هنگام رانندگی به‌جای سرعت 60 کیلومتر بر ساعت با سرعت 40 کیلومتر بر ساعت براند، 2 ساعت دیرتر به خانه .
می‌رسد. با سرعت چند کیلومتر بر ساعت رانندگی کند تا فقط یک ساعت دیرتر برسد؟ 

50 )4 	54 )3 	48 )2 	45 )1

22 −xy به‌ترتیب برابر است با: .
6 متغیر و ضریب عددی جمله

 ,x y−
6 )4 	 , xy−1

6 )3 	 , xy− 1
6 )2 	 ,xy − 6 )1

33 32 واحد به عرض اضافه می‌کنیم، محیط مستطیل چند واحد افزایش . در یک مستطیل به طول x و عرض y، 2 واحد به طول و

می‌یابد؟ 
9 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1

44 xP اگر مقدار x از 9 به 10 تغییر دهیم، مقدار P چند واحد تغییر می‌کند؟ . −= 2 3
5 در عبارت

 -0/6 )4 	0/6 )3 	-3 )2 	3 )1

55 x کدام است؟ .
x
+ =
−

2 8 03 7 جواب معادله

 −73 )4 	-4 )3 	 73 )2 	4 )1

66 x ساق‌های یک مثلث متساوی‌الساقین هستند؟. +2 3
2 x و +10

4 به‌ازای چه مقداری از x عبارت‌های 

2 )4 	 43 )3 	 23 )2 	 13 )1

77 هزینه n دقیقه مکالمه با تلفن همراه شامل یک هزینه ثابت ماهیانه و نیز یک هزینه به‌ازای هر دقیقه مکالمه است. اگر هزینه .
100 دقیقه مکالمه در ماه 15600 تومان و هزینه 200 دقیقه مکالمه در ماه 20300 تومان باشد، هزینه هر دقیقه مکالمه چقدر 

است؟	
48 )4 	47 )3 	46 )2 	45 )1

88 x است؟. = 5  ، xx
a
−+ = 312 به‌ازای کدام مقدار a، جواب معادله

 65 )4 	 47 )3 	 89 )2 	 75 )1



7 
ی

ض
ریا

ن 
مو

ت‌آز
س

ت

74

99 y برابر است با: . = 3 x و = مقدار عددی عبارت مقابل به‌ازای2−

 ( )( )( )x y x x y y xy
xy x y

− × − +
− +

2
5 3 3 	

 3215 )4 	 − 32
15 )3 	 45 )2 	 − 4

5 )1

1010 y کدام است؟  ) به‌ازای1399= )( )y y y y+ − − ×1 1 مقدار عبارت

1 )4 	-1 )3 	1399 )2 	-1399 )1

1111 به‌ازای چه مقداری از n،  مساحت مستطیل زیر بزرگ‌تر است؟ 
	

	2 )2 	1 )1
0/5 )4 	1/5 )3

1212 C کدام است؟  B A+ −2 3 ،C x y= + 1
2 B و x y= − +3 5 ، A x y= + +2 7 اگر

 x y− −3 16 )4 	 x y− + −3 16 )3 	 x y− − +3 16 )2 	 x y− − −3 16 )1

1313 n کدام است؟ −1 23 اگر n عددی طبیعی باشد، عبارت کلامی

n 2( 2 واحد کمتر از ثلث عدد طبیعی 1( 2 عدد قبل از n امُین عدد زوج طبیعی	
n 4( دو واحد کمتر از ثلث معکوس عدد طبیعی 3( دو واحد کمتر از معکوس n امُین عدد زوج طبیعی	

1414 نمودار شکل زیر کدام‌یک از برابری‌های زیر را نشان می‌دهد؟ 	
	 ( )x a b c d e= × + − − )1

 ( ) ( )x a b c d e= × + − − )2
	 ( ) ( )x a b c d e= × + − − )3
 ( )x a b c d e= × + − − )4

1515 در الگوی مقابل، جمله دهم برابر کدام گزینه است؟ 

	
51 )4 	49 )3 	47 )2 	45 )1



پاسخپ
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حرکت 8 واحد است؛ یعنی از اعداد بزرگ‌تر از 1+، 8 واحد حرکت کردیم تا به 1+ 
+ خواهد بود. + = +1 8 9 رسیدیم پس جواب 

	

33 متوسط. 	 3 گزینه	
می‌دانیم هر ساعت 60 دقیقه است پس 5 ساعت برابر با 300 دقیقه خواهد بود. 
دمای جسم هر 10 دقیقه 3 درجه کم می‌شود پس در 300 دقیقه دمای جسم 90 

درجه کاهش داشته است.
جسمی پس از 90 درجه کاهش دما به 40- درجه رسیده است پس دمای اولیه آن

− بوده است. + =40 90 50

44 متوسط. 	 1 گزینه	
[ ( ( )) ( )] [ ( )] [ ]− − − − + − − = − − + − = − − = +5 1 3 5 4 9 9 	

55 سخت. 	 3 گزینه	
( ( )) ( ( )) ( ( ) ( ( )))A = − − + − − − − + + − − − − −1 1 1 1 1 11 1 1 	

 ( ) ( ) ( )A = − − − + − = − + =2 2 13 1 2 2 12 12 	

66 متوسط. 	 1 گزینه	
( )

( )
− + − − + −= = = −

− − − + − + + −
7 12 7 7 5 2 2

9 14 6 9 14 6 20 9 11 	

77 سخت. 	 2 گزینه	
منفی  باید یک عدد  باشد  مقدار ممکن  اعداد حداقل  این  اینکه حاصل‌ضرب  برای 
تولید کرد. برای این منظور دو راه داریم یا یک عدد منفی انتخاب کنیم و یا 3 عدد 

منفی انتخاب کنیم. 
) برابر است با 192- . )( )( )− − −4 6 8 اگر هر 3 عدد منفی باشند حاصل‌ضرب

در صورتی‌که یک عدد منفی انتخاب کنیم، باید دو عدد دیگر را از بین اعداد بزرگ 
انتخاب کرده تا حاصل عدد کوچک‌تری شود پس دو عدد دیگر 7 و 5 خواهد بود. 

پس داریم.
 ( ) ( ) ( )− × × = −8 5 7 280 	

88 سخت. 	 3 گزینه	
برای اینکه این تساوی برقرار باشد، پرانتز اول باید 1- باشد که در 6983- ضرب 
شده و حاصل برابر 6983+ شود، پس باید عددی باشد که وقتی با 4- جمع 

. = 3 می‌شود، حاصل برابر 1- شود پس

99 متوسط. 	 4 گزینه	
 ( ) ( )− + + + − = − + − = − − = −7 4 11 3 17 7 44 51 7 7 14 	

1010 سخت 	 2 گزینه	
 چون عدد 1- در پرانتز اول ضرب می‌شود باید به‌صورتی پرانتز اول را 
منفی کنیم که وقتی در 1- ضرب شد حاصل مثبت شود پس بین 20 و 4 علامت 

تقسیم می‌گذاریم و پشت پانزده هم‌علامت منها قرار می‌دهیم:
((( ) ) ) (( ) )÷ − × − = − × − =  20 4 15 1 3 10 1 3 10 3 	

 در این عبارت برای اینکه جواب بیشترین مقدار شود، باید بین 3 و 10 
 = × =10 3 10 3 30 علامت ضرب قرار داد:	

1111 سخت 	 2 گزینه	

حاصل عبارات داده‌شده در گزینه‌ها را به‌دست می‌آوریم:
گزینه 1  [ ( ) ][ ( )( )] ( )− − + − − − − = − − = −2 1 3 5 2 3 2 5 5 12 85 	
گزینه 2  ( ) ( )− + − − = − + + = +2 3 6 7 2 2 18 14 30 	
گزینه 3  − + − − = − + = −16 20 6 4 26 20 6 	
گزینه 4  ( ) ( )− − − − = − − = −4 11 5 6 4 12 2 14 	

حاصل عبارت گزینه »2« مثبت است.

1212 سخت 	 2 گزینه	
اگر 36 عدد 5- وجود داشته باشد حاصل‌جمع آن‌ها 180- شده و در نتیجه عدد 

37ام هم 180+ بوده و حاصل برابر صفر می‌شود.

1313 متوسط 	 3 گزینه	
پاسخ عبارات داده‌شده را به‌دست می‌آوریم:

گزینه 1  ( )
( )

− × =
× −
3 5 13 5 	

گزینه 2  + − =3 1 3 1 	
گزینه 3  ( )− + = −1 1 2 	
گزینه 4 ( ) ( )− − = − − =9 10 1 1 	

بنابراین پاسخ عبارات گزینه »3« با بقیه گزینه‌ها فرق می‌کند.

1414 متوسط 	 2 گزینه	
 ابتدا حاصل عبارت داده‌شده در سؤال را به‌دست می‌آوریم:

 ( )− + − = − + + − = − + = −52 11 8 52 11 8 60 11 49 	
 حال حاصل گزینه‌ها را به‌دست می‌آوریم.

گزینه 1  ( )− − = − + − = − < −40 23 40 23 63 49 	
گزینه 2  ( )− + − + = − − = − > −9 73 42 9 31 40 49 	
گزینه 3  − = −49 49 	
گزینه 4 ( ) ( )− + − + − = − < −18 30 22 70 49 	

حاصل عبارت گزینه »2« از حاصل عبارت داده‌شده بزرگ‌تر است.

1515 متوسط 	 4 گزینه	
= قرینه قرینه 10- −10 	
= قرینه 11+ −11 	

 ( ( ))− − − = −1 1 	
بین اعداد 1-، 9-، 10- و 11-، عدد 1- از بقیه اعداد بزرگ‌تر است.

پاسخ تست‌های تمرینی 
فصل 3

11 متوسط. 	 3 گزینه	
 جمله‌های الگو را می‌نویسیم. می‌بینیم که هر جمله باید در 2 ضرب شود 

,  4 ,  8 , 16۲ ، ...
×2 ×2 ×2

تا جمله بعدی به‌دست آید.	

 برای پیداکردن رابطه بین تعداد نقاط و شماره هر شکل، جدول زیر را 
تشکیل می‌دهیم:

تعداد نقاط321...7
شماره شکل842...؟

2×2×...×2
رابطه22×22×2×2... 10 بار
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 هر جمله 2 برابر جمله قبلی است پس یعنی جمله دهم حاصل‌ضرب ده 
عدد 2 درهم است یعنی عدد 2 را 10 بار در خودش ضرب می‌کنیم:  

 × × × =
nIM10





2 2 2 1024 	

بنابراین تعداد نقطه‌های شکل 10 ام، 1024 تا است.

22 سخت. 	 3 گزینه	
 همان‌طور که در جدول زیر آمده است، هر کاغذ که اضافه می‌شود بایستی 

2 عدد به پونزها اضافه کنیم.
 جدول زیر را تشکیل می‌دهیم.

تعداد پونز10864...؟
شماره شکل4321...100

رابطه24×24+1×24+2×4+3...2×)100-1(+4

4 , 8 ,6 ، 10 ، ...

+2 +2 +2 	 
 در شکل دوم، یک 2 پونزی، در شکل سوم 2 تا 2 پونزی پس در شکل 
در شکل صدم اضافه می‌شود پس  اول  در شکل  پونز   4 به  پونزی   2 تا  صدم 99 

+ پونز داریم. × =4 99 2 202

33 آسان. 	 3 گزینه	
 می‌بینیم که در هر مرحله 4 واحد به جمله قبلی اضافه می‌شود پس الگو 

عددی حسابی است و داریم:
, ,5 9 ، 13 17 ، ...

+4 +4 +4 	
 جدول زیر را تشکیل داده و رابطه بین اعداد جمله را می‌نویسیم:

جمله171395...؟
شماره جمله4321...100

رابطه45×45+1×45+2×5+3...4×5+99

 مطابق جدول فوق تا مرحله 100 ام، 99 بار، 4 واحد به جمله اول اضافه 
می‌شود:

= جمله 100 ام + × =5 99 4 401 	

44 متوسط. 	 3 گزینه	

5 واحد بیشتر از جمله قبلی است.
2  هر جمله

, , , ,11 21
3 8

2 2
�

�
5

2
�

5

2
�

5

2 	
 جدول زیر را تشکیل داده و رابطه بین اعداد جمله را می‌نویسیم:

811...؟
جمله23

شماره جمله321...101

3+ 5
2 ×100...3+ 5

2 ×23+ 5
2 رابطه13×

× واحد بیشتر از جمله اول است: 5100 2  پس جمله 101 ام،

= جمله 101 ام + × =53 100 2532 	

55 متوسط. 	 1 گزینه	
 الگوی کسری داده‌شده خودش از دو الگوی عددی جدا از هم در صورت 

و مخرج تشکیل شده است.
 صورت کسرها نسبت به‌صورت کسر قبلی 3 واحد بیشتر است و مخرج 

کسرها نسبت به مخرج کسری قبلی 7 واحد بیشتر است.

, , ,2 5 8

5 12 19
�

�7 �7

�3 �3

	
9× واحد بیشتر از 2  3  پس نتیجه می‌گیریم در جمله دهم صورت کسر

9× واحد بیشتر از 5 می‌باشد. پس داریم: 7 و مخرج کسر

+ جمله دهم × += = =
+ × +

2 9 3 2 27 29
5 9 7 5 63 68 	

66 متوسط. 	 1 گزینه	
پیدا  را  ابتدا فاصله دو جمله متوالی )پشت سرهم(  الگوی داده‌شده،   در 

می‌کنیم: 

	
 فاصله هر دو جمله متوالی در هر مرحله دو‌برابر می‌شود. جدول زیر را 

تشکیل داده و رابطه بین اعداد جمله را می‌نویسیم: 
جمله16242830؟

شماره جمله54321
فاصله با جمله بعدی22×22×2×22×2×2×2...

 از جدول فوق، نتیجه می‌گیریم عدد بعدی را باید با 16 واحد کم‌کردن 
− خواهد بود. =16 16 0 تولید کنیم پس عدد بعدی

77 متوسط. 	 2 گزینه	
بنابراین  با عدد قبلی دارد؛  باید پیدا کنیم که هر عدد چه نسبتی  ابتدا   

فاصله هر دو جمله متوالی را پیدا می‌کنیم:

	
بعد  ، × ×2 2 2 بعد  ، ×2 2 سپس است  شده  اضافه  واحد   2 ابتدا   
با 64 باید  بعدی  این مسیر جمله  با  × پس  × × ×2 2 2 2 2 بعد  ، × × ×2 2 2 2

62+ یعنی  64 ) جمع شود؛ درنتیجه به‌جای علامت سؤال )× × × × ×
nIM



6
2 2 2 2 2 2

126 خواهد بود.

88 آسان. 	 2 گزینه	
 مساحت مربع حاصل‌ضرب یک ضلع در خودش است و محیط، چهار برابر 

ضلع آن می‌باشد:
a مساحت مربع a= × 	
=a محیط مربع 4 	

 پس نسبت مساحت مربع به محیط آن به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:

 a a a
a
×= =

#”Mo¶#SeIv¶

”Mo¶#ˆÃd¶ 4 4 	

99 آسان. 	 1 گزینه	

3 جمع 
4 ) شده و سپس با )−4

3 نمودار نمایش‌دهنده این است که a ضرب در

−a است. +4 3
3 4 می‌شود. عبارت معادل این نمودار

1010 آسان 	 3 گزینه	
 در این نمودار ابتدا هر ورودی باید قرینه شود؛ زیرا هر عدد که ضرب در 

1- شود قرینه شده است. 
معادل  نمودار  این  حاصل  پس  می‌شود  افزوده  آن  به  واحد  یک   سپس 

−x خواهد بود. +1 عبارت جبری
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1111 آسان 	 4 گزینه	
این سؤال  در  است.  تشکیل شده  تعدادی حروف  و  از یک عدد  عبارت جبری  هر 

6- ضریب عددی و xyz متغیرهای آن است:
 xyz

↓
−6 	

ضریب عددی 	

1212 آسان 	 1 گزینه	
 ابتدا یک‌جمله‌ای‌ها را کمی ساده می‌کنیم:

 x x−− × = −
−

2 2 	

 xy xy− × = −1 33 	

−x برابر 1- و ضریب عددی یک‌جمله‌ای  ضریب عددی یک‌جمله‌ای
−xy نیز برابر 1- می‌باشد.

1313 آسان 	 4 گزینه	

 ax −ax برابر 3 باتوجه به تعریف یک‌جمله‌ای‌های متشابه، متغیرهای یک جمله‌ای

است   ax برابر نیز   ax−3 و  ax
3 یک‌جمله‌ای‌های متغیرهای  هم‌چنین  و  است 

پس عبارت داده‌شده با هر دو گزینه »1« و »3« متشابه است.
در  آن  متغیرهای  چون  نیست  چندجمله‌ای  یک  اصلًا   »2« گزینه  که  کنید  دقت 

مخرج است.

1414 آسان 	 3 گزینه	
باتوجه به تعریف یک جمله‌‌ای‌های متشابه، در گزینه‌های »1«، »2« و »4« متغیر 
x یکسان است و ضریب عددی به‌ترتیب 2، 1- و 10- است ولی در گزینه »3« 

متغیر x وجود ندارد.

1515 آسان 	 3 گزینه	
این عبارت جبری شامل 4 جمله است. چون هیچ‌یک از این جملات متشابه نیستند، 

پس باهم جمع یا تفریق نمی‌شوند.

1616 متوسط 	 2 گزینه	

، ab
2 یک‌جمله‌ای‌های می‌کنیم.  شناسایی  را  متشابه  جملات  ابتدا   

a4 نیز باهم متشابه می‌باشند. a2 و ab3 باهم متشابه هستند و −ab و
2

پس  دارد  وجود  غیرمتشابه  جمله  دو  تنها  ساده‌سازی،  از  پس  بنابراین   
عبارت دو جمله‌ای می‌باشد.

1717 متوسط 	 4 گزینه	
b قرینه، یکدیگر بوده و باهم برابر نیستند. برای مثال فرض کنید a− a و b−

b است، داریم: = 3 a و = 4
 a b− = − =4 3 1 	
 b a− = − = −3 4 1 	

واضح است که یک و منفی یک باهم برابر نیستند.
گزینه‌های »1« و »3« نشان‌دهنده خاصیت شرکت‌پذیری در جمع و ضرب می‌باشند 

و گزینه »2« خاصیت جابه‌جایی در جمع را نشان می‌دهد که صحیح می‌باشند.

1818 آسان 	 2 گزینه	
چون هر 3 جمله باهم متشابه هستند، بنابراین می‌توان آن‌ها را جمع و تفریق کرد.

 ay ay ay− − =4 3 0 	

1919 متوسط 	 3 گزینه	
 ابتدا عبارات متشابه را شناسایی می‌کنیم:

 a ab b a ab b a a ab ab b b− − − + − = − − + − −5 6 3 9 2 5 5 9 6 2 3 5

 حال ساده‌سازی می‌کنیم:
 a ab b= − − −4 4 8 	

2020 آسان 	 3 گزینه	
 ابتدا عبارت را کمی ساده می‌کنیم:

 ( )x x x x x x−− + − + − × = + − + −3 2 6 1 3 625 1 2 10 12 5 2 2 2 2
 با شناسایی عبارات متشابه، حاصل عبارت را به‌دست می‌آوریم:

 x x x x= − − − + = − +3 6 1111 112 2 2 	

2121 آسان 	 1 گزینه	
برای به‌دست آوردن قرینه هر عبارت باید آن عبارت در 1- ضرب شود.

( )� � � � � � � � � � �a b c a b c b c aت عبا قرريالنه  	

2222 آسان 	 4 گزینه	

) کافی است، این عدد را در هر  )a b− +6 9 12 − در عبارت 2
3 برای ضرب عدد

جمله آن ضرب کرده و بعد ساده‌سازی کنیم:

 ( ) ( )a b a b

a b

− − + = − × − × − − ×

= − + −

2 2 2 26 9 12 6 9 123 3 3 3
4 6 8

	

آسان2323 	 4 گزینه	
در گزینه »4«، کسر را می‌توانیم جداسازی کنیم. پس:

 a b a b a b+ = + = +2 2 1
2 2 2 2 	

گزینه 1 5 و 3a باهم متشابه نیستند؛ بنابراین باهم جمع یا تفریق نمی‌شوند. 

x2 می‌شود، به‌عنوان مثال: x برابر x+ x2 نمی‌شود بلکه x برابر x× گزینه 2 

 ,+ = × = × =3 3 2 3 6 3 3 9 	

 a a a− =5 2 3 گزینه 3 

متوسط2424 	 3 گزینه	
 منفی پشت عبارت را در تمام جملات آن اثر می‌دهیم:

 [ ]x y x y− − − + + − +25 4 5 2 3 7 	
 جملات متشابه را باهم جمع یا تفریق می‌کنیم:

 x y x y x y= + + − − + − = + −25 4 5 2 3 7 22 2 	

متوسط2525 	 2 گزینه	
باهم  را  را در عبارت‌ها ضرب کرده سپس جملات متشابه  پرانتز  اعداد پشت  ابتدا 

ساده می‌کنیم:
 x−15 y− 21 z+ 6 x− 2 y+ 4 z− 6 x+ 17 y+ 17 z z+ =17 17

2626 متوسط 	 2 گزینه	
ابتدا باید عبارت را ساده کنیم سپس آن را قرینه نماییم:

 ( ) ( )x x x x x x− + − + = − − − − = −3 3 2 1 3 3 2 1 4 	
قرینه 4- برابر 4 است.
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متوسط2727 	 3 گزینه	
] را قرینه می‌کنیم سپس جملات متشابه را باهم ساده  ( )]z y z− − ابتدا عبارت

می‌نماییم:

[ ( )] ( )� � � � � � � � � � � � � � � �x y z y z x y z y z x y z y z x z2 	

متوسط2828 	 4 گزینه	
ابتدا بین مخرج‌های 5 و 9 هم در صورت و هم در مخرج، مخرج مشترک می‌گیریم 
سپس عدد 45 در صورت و مخرج باهم ساده شده و حاصل عبارت به‌دست می‌آید:

 
x xx x

x x

+
+

=
−

9 5
455 9

5 9
x x−9 5

45

x
x= =14 7

4 2 	

2929 سخت 	 1 گزینه	
شکل سؤال از دو قسمت تشکیل شده است، یک قسمت هاشورخورده و یک مثلث 
a است پس اگر  b+2 که ارتفاع آن 4 )زیرا عرض مستطیل 4 است( و قاعده آن
قسمت  مساحت  کنیم،  کم  مثلث  این  مساحت  از  را  مستطیل  کل  مساحت 

هاشورخورده به‌دست می‌آید:
مساحت مثلث – مساحت مستطیل = مساحت هاشورخورده 	

 ( )( ) a ba b += + − 4 24 2 2 	

 ( ) ( )a b a b a b a b a b= + − + = + − − = +4 2 2 2 8 4 4 2 4 2 	

سخت3030 	 3 گزینه	
 مساحت مستطیل بزرگ به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:

) مساحت مستطیل بزرگ )x y x y= + = +2 2 2 4 	
 عرض مستطیل بزرگ دوبرابر عرض مستطیل کوچک است پس عرض 
مستطیل کوچک برابر یک می‌شود و مساحت مستطیل کوچک به‌صورت زیر به‌دست 

می‌آید:
) مساحت مستطیل کوچک )x x= × =1 	

 مثلث هاشورنخورده، قائم‌الزاویه است که ارتفاع آن همان عرض مستطیل 
بزرگ و برابر 2 است و قاعده آن مجموع طول مستطیل‌های بزرگ و کوچک؛ یعنی

x است پس مساحت آن به‌صورت زیر به‌دست می‌آید: y x+ +2

) مساحت مثلث )x y x y× += = +2 2 2 2 22 	

 مساحت قسمت هاشورخورده، برابر مجموع مساحت مستطیل‌های بزرگ 
و کوچک منهای مساحت مثلث می‌شود:

مساحت مثلث – مساحت مستطیل کوچک + مساحت مستطیل بزرگ = مساحت هاشورخورده
 ( )x y x x y x y x y y x= + + − + = + − − = +2 4 2 2 3 4 2 2 2 	

3131 آسان 	 3 گزینه	
این راننده وقتی به‌ازای هر 500 متر، 200 تومان دریافت می‌کند؛ یعنی به‌ازای هر 
کیلومتر که می‌دانیم 1000 متر است، 2 برابر آن یعنی 400 تومان دریافت می‌کند 
n400 کرایه دریافت خواهد شد، چون از هر مسافر  پس اگر n کیلومتر طی شود،

n+500 جواب این مسئله  400 هزینه ثابت 500 تومان هم دریافت می‌شود پس
خواهد بود.

متوسط3232 	 4 گزینه	
 

) واحد بیشتر از  )n −3 1 هر جمله 3 واحد بیشتر از جمله قبلی است. جمله n ام،
) جمله n ام )n n= + − = +8 3 1 3 5 جمله اول است: 	

 
برای حل تست از طریق عددگذاری هم می‌توانیم پاسخ دهیم:

جمله دوم این دنباله عدد 11 است. اگر در گزینه‌ها به‌جای n، عدد 2 قرار دهیم تنها 
گزینه »4« برابر 11 می‌شود.

متوسط3333 	 1 گزینه	

باتوجه به جدول زیر در هر شکل 3 چوب کبریت اضافه می‌شود. 

 1 2 3
6 9 12

®§ #½nIµ

SÄoL¨J¼a#jHk•U

{ { 	

) چوب‌کبریت نسبت به شکل شماره 1 بیشتر چوب کبریت دارد؛  )n −3 1 ،n شکل
n است. +3 3 ) یا )n+ −6 3 1 یعنی تعداد چوب‌کبریت‌های شکل n ام،

 ، n =1 در شکل شماره 1، 6 چوب کبریت داریم پس در هر گزینه‌ای که به‌ازای
n مقدار  =1 مقدار عبارت 6 باشد، آن گزینه صحیح است. تنها در گزینه »1« به‌ازای

6 به‌دست می‌آید.

آسان3434 	 2 گزینه	
x به‌جای x عدد 3- را قرار دهیم: +3 9 کافی است در عبارت

 ( )xx =−+ → − + = − + =33 9 3 3 9 9 9 0 	

آسان3535 	 1 گزینه	
در عبارت داده‌شده به‌جای x عدد 2 را در پرانتز قرار می‌دهیم:

 ( )
( )

x
x

++ += = = =
− − −

7 2 47 4 14 4 18 35 4 5 2 4 10 4 6 	

متوسط3636 	 1 گزینه	

باید   x = 4 و  x =0 ، x = به‌ازای1− را   x− +2 3 عبارت حاصل   
محاسبه کنیم:

 ( )x x= − → − + = − − + =1 2 3 2 1 3 5 	
 ( )x x= → − + = − + =0 2 3 2 0 3 3 	
 ( )x x= → − + = − + = −4 2 3 2 4 3 5 	

 سپس این 3 عددی را که به‌دست آمده است، باهم جمع می‌کنیم:
 ( )+ + − =5 3 5 3 	

متوسط3737 	 3 گزینه	
در عبارت جبری A، به‌جای x عدد 3- را در پرانتز قرار می‌دهیم:

 A x x x x x x= + + × + × ×1 	
 ( ) ( )( ) ( )( )( )A = + − + − − + − − −1 3 3 3 3 3 3 	
 A = − + − = + − = −2 9 27 7 27 20 	

متوسط3838 	 1 گزینه	

− را قرار می‌دهیم: 1
5 ، عدد

a

1
1  ابتدا به‌جای a در عبارت

a
=

−

1 1
1 1

1
5

	

 برابر 5- می‌شود.
−

1
1
5

 حاصل عبارت
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 =

−

1
1
1
5

−

= −

5

1
5 	

 باتوجه به این نکته که معکوس معکوس هر عددی برابر خودش می‌شد، 

− درست است. 1
5 از همان ابتدا می‌توان فهمید که جواب

متوسط3939 	 4 گزینه	

 ابتدا جملات متشابه را باهم جمع یا تفریق می‌کنیم تا عبارت ساده شود:

 a a a a a a− + − = + − = −2 2 123 3 2 3 35 5 5 	

 حال در این عبارت مقدار a را برابر 1-  قرار می‌دهیم:

 a −− = − − =12 12 273 35 5 5 	

− نوشت. 25 5 27− را می‌توان به‌صورت
5  باتوجه به گزینه‌ها کسر

 
می‌توان از ابتدا به‌جای a در عبارت عدد 1- را قرار داد:

 ( ) ( ) ( )− − + − − − = − − − + = − = −2 2 27 21 3 3 1 1 3 3 1 55 5 5 5 	

4040 متوسط 	 4 گزینه	
به‌جای x در عبارت داده‌شده عدد 2- را قرار می‌دهیم:

 
( ) ( ) ( )

(( ) ) (( ) ) ( ( ))

x x x− − − + −

= − − − − − + − −

1 3 58 10 62 4 8
1 3 52 8 2 10 6 22 4 8

	

 ( ) ( ) ( )= − − − + = − + + = − + + =1 3 5 3610 12 8 5 5 5 9 5 92 4 8 4 	

4141 سخت 	 2 گزینه	
x را حساب می‌کنیم: = −2  مقدار این عبارت را به‌ازای

 ( )( ) ( )
( )( ) ( )

x x xA x x x
− − − −× − += = = = =

× + − − + − −
2 2 4 24 4 8 12 62 3 2 2 2 3 2 8 6 2 	

 پس نتیجه می‌گیریم مقدار m برابر 6 است. حال باید مقدار A را به‌ازای 
6 محاسبه کنیم:

 ( ) ( )
( )( ) ( )

x x xA x x x
−× − −= = = = =

× + + +
6 6 4 64 36 24 12 2

2 3 2 6 6 3 6 72 18 90 15 	

متوسط4242 	 3 گزینه	
چون 2 برابر هر عدد طبیعی عددی زوج است و وقتی یک عدد زوج با یک جمع 
شود، عدد حاصل جمع فرد است. برای بررسی سایر گزینه‌ها کافی است برای هر 

گزینه یک مثال نقض پیدا کنیم:
aa گزینه »1« a a =→ × × → × × =2 2 2 2 8 	
) گزینه »2« )aa =→ + → + =13 1 3 1 1 4 	

aa گزینه »4« a =→ × + → × + =13 1 1 3 4 	

آسان4343 	 3 گزینه	
در عبارت‌های جبری که شامل چند متغیر باشد نیز مقدار عددی تمام متغیرها را در 
عبارت جای‌گذاری می‌کنیم. پس در این عبارت به‌جای x، عدد 1 و به‌جای y، عدد 

2 را جای‌گذاری می‌کنیم:
 ( )x

yx y =
=− → − = − = −1

23 2 3 2 2 3 4 1 	

آسان4444 	 4 گزینه	
y را در عبارت داده‌شده جای‌گذاری می‌کنیم: = −2 x و = 5

 ( ) ( )( ( )) ( )x
yx y x y =

=−− − → − − − = + =5
2 5 3 5 2 2 5 2 14 	

45451 گزینه	
y را در عبارت داده‌شده جای‌گذاری می‌کنیم: = −3 x و = 2

 ( ) ( )( ( )) ( )
( )

x y x y x− − − = − − − − −
= + + − = + − =

6 2 3 2 3 6 2
2 3 2 3 12 2 15 12 5 	

متوسط4646 	 1 گزینه	
b را در عبارت داده‌شده جای‌گذاری می‌کنیم: = −1 a و = 3 مقادیر عددی

 ( ) ( ) ( ( )) ( )a b+ − = + − − = + = + =2 3 2 2 3 3 2 1 6 3 3 6 9 15 	

متوسط4747 	 1 گزینه	
b را در عبارت جبری M جای‌گذاری می‌کنیم: =1 a و = −1 مقادیر عددی

 ( )( )( )M a b b a a b= + − − − + +1 1 1 	
 ( )( )( ) ( )( )( )M = − + − + − − + + = − = −1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 	

متوسط4848 	 2 گزینه	
y را در عبارت داده‌شده جای‌گذاری  = 7 x و = −3  مقادیر عددی

می‌کنیم:

 ( ) ( )
( ) ( )

x y
y x

− −− − − −= = = = −
− − − +

3 3 7 73 7 9 49 58 17 3 7 7 3 3 49 9 58 	

با مشاهده کسر می‌بینیم که دو عبارت صورت و مخرج قرینه یکدیگرند پس حاصل 
تقسیم آن‌ها بر یکدیگر 1- می‌شود و نیاز به‌جای‌گذاری نیست:

 ( )
x y x y
y x x y

− −= = −
− − −

3 7 3 7 17 3 3 7 	

سخت4949 	 3 گزینه	
جای‌گذاری  داده‌شده  عبارت  در  پرانتز  با  را   y = 2 و  x = عددی1− مقادیر 

می‌کنیم:

 ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

x x y
x y x

− − + − ×− + × + = +
× − − × − −

2 1 4 1 22 4 1 17 2 7 1 2 2 1 	

 − −= + = + = + = =
− + −
2 8 6 1 3 11 1 1 114 2 12 2 2 2 	

5050 سخت 	 1 گزینه	
a را در عبارت جبری داده‌شده قرار می‌دهیم: = 3 b و = −2 مقادیر عددی

 ( )( ) ( )( ) ( )
( ) ( ( )) ( )

a a b
a b

− + − − + − − × += =
− + + − + − + − − +

1 1 3 1 3 1 2 2 4 2
6 2 3 3 6 6 3 2 3 6 6 6 3 	

 += = =8 2 10 133 3 3 	

5151 متوسط 	 3 گزینه	
y را در عبارت جبری داده‌شده جای‌گذاری می‌کنیم: = x و1− = 2 مقادیر عددی

 x y

x y

+ + − −
− −= = = =

− − +
−

1 1 1 1 1 112 1 2 2 1
1 1 1 1 1 3 312 1 2 2

	

متوسط5252 	 2 گزینه	
x می‌باشد، در عبارت داده‌شده به‌جای x مقدار y= 3  باتوجه به اینکه

y3 را قرار می‌دهیم:
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 x y x y y y y y y y
x y x y y y y y y y

+ − + −× = × = × =
− + − +

3 3 4 2 13 3 2 4 	

با  x y− نیز و  بود  برابر   x y+ با  x y+ ابتدا همان  از  چون   
x برابر بود، می‌توانستیم این‌ها را باهم ساده کنیم و به‌ازای هر x یا y دلخواهی  y−

حاصل این عبارت برابر یک بود.

متوسط5353 	 4 گزینه	
a می‌باشد: b= a می‌توان نتیجه گرفت که b− =0  از رابطه

 a b a b− = ⇒ =0 	

 چون دو عدد a و b برابر هستند پس نسبت آن‌ها برابر یک است. 

: a
b =1 یعنی

 a
b− = − =5 5 1 4 	

متوسط5454 	 1 گزینه	

اندازه به  مربع  ضلع  دو  و   m +4 8
2 شعاع به  نیم‌دایره  دو  شامل  شکل  محیط 

m است. پس: +4 8
مجموع دو ضلع مربع + محیط دو نیم‌دایره = محیط شکل 	
) مجموع دو ضلع + محیط یک دایره کامل = )r m= p + +2 2 4 8 	

 ( )

( )

m m m m+= p + + = p + + +

= + + =

4 82 8 16 4 8 8 162
3 16 16 16 80

	

5555 3 گزینه	
) است که برابر 9- خواهد شد. )− ×3 3 حاصل خروجی این نمودار عدد

متوسط5656 	 3 گزینه	
 ابتدا مسئله را به یک عبارت جبری تبدیل می‌کنیم:

=x حقوق محمود 	
/ حقوق علی /x x x= + =0 2 1 2 	
/ حقوق منصور / / / / /x x x x x= + × = + =1 2 0 5 1 2 1 2 0 6 1 8 	

 حال مجموع حقوق این سه نفر را برای حالتی که حقوق محمود برابر 
100 می‌باشد به‌دست می‌آوریم:

 / /x x x x x= ⇒ + + = = × =100 1 2 1 8 4 4 100 400 	

آسان5757 	 2 گزینه	
دو طرف معادله را تقسیم بر 4 می‌کنیم:

 xx x−= − ⇒ = ⇒ = −4 5 54 5 4 4 4 	

آسان5858 	 3 گزینه	
ابتدا مقادیر عددی را به یک طرف معادله می‌بریم و ساده‌سازی می‌کنیم:

 
x x

x

− = → =

→ = =

2 100 200 2 300
300 1502

2oM#´Ãv£U#Á»IvU#›oŠ»j 	

آسان5959 	 2 گزینه	
ابتدا مقادیر معلوم را به یک طرف تساوی می‌بریم و ساده‌سازی می‌کنیم:

 m m m+ = − ⇒ = − ⇒ = −7 3 18 7 21 3 	

6060 متوسط 	 2 گزینه	
ابتدا طرف چپ معادله را ساده‌سازی می‌کنیم سپس معادله را حل می‌کنیم:

 ( )( ) ( ) ( )x x+ + = ⇒ + × + =1 72 1 3 2 1 2 1 2 12 2 	

 ( )x x x+ × = ⇒ + = ⇒ = −11 2 2 112 1 1 2 1 22 11 11 11 	

 x x −= − ⇒ =9 92 11 22 	

6161 متوسط 	 3 گزینه	
 ابتدا معادله را ساده‌سازی می‌کنیم:

 n n− + = ⇒ − =7 13 50 7 37 	

 7 مضرب  دو  بین  یعنی  است   37 برابر  معادله،  جواب  برابر   -7 حال   
متوالی 35 و 42:

 n n n−< − < ⇒ < < − ⇒ − < < −42 3535 7 42 6 57 7 	

6262 متوسط 	 3 گزینه	
ابتدا دو طرف معادله را ساده‌سازی می‌کنیم:

 ( )x x x− = − − ⇒15 5 3 2 5 15 x− = − +5 6 15
− ≠ −5 6

	

در نتیجه هیچ مقداری از x وجود ندارد که این تساوی برقرار شود پس این معادله 
جواب نخواهد داشت.

متوسط6363 	 2 گزینه	
ابتدا دو طرف معادله را ساده‌سازی می‌کنیم:

 ( ) ( )x x x x− = − ⇒ − = −2 3 7 11 8 6 14 11 88 	

 x x− = −88 14 11 6 	

 /x x= ⇒ = = =74 1485 74 14 85 10 	

متوسط6464 	 3 گزینه	
اگر حاصل کسر برابر صفر باشد، یعنی صورت کسر صفر است:

 x x x xx
− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =
+

15 3 0 15 3 0 3 15 54 5 	

متوسط6565 	 1 گزینه	
اگر یک کسر برابر صفر شود؛ یعنی صورت کسر صفر است:

 
A B A B A BA B
B B
A B

+ = ⇒ + = ⇒ = −
−
= = −

−

0 0

1
	

متوسط6666 	 1 گزینه	
می‌دانیم یک کسر در صورتی برابر صفر می‌شود که صورت کسر مساوی صفر شود؛ 

x مساوی صفر شود: −2 5 بنابراین وقتی این کسر مساوی صفر خواهد شد که

 x x− = ⇒ = 52 5 0 2 	

متوسط6767 	 1 گزینه	
عدد را x درنظر می‌گیریم:

 x x= +6 210 	

 x x= ⇒ = =2105 210 425 	

سخت6868 	 1 گزینه	

k2 نمایش می‌دهیم. k و هر عدد زوج را با −2 1 نکته: هر عدد فرد را با 

 k +2 k باشد، عدد بعدی1 −2 اگر اولین عدد فرد در بین این 3 عدد فرد متوالی1
k خواهد بود پس داریم: +2 3 و عدد بعدی
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 k k k− + + + + =2 1 2 1 2 3 21 	
 k k k+ = ⇒ = ⇒ =6 3 21 6 18 3 	

، عدد 5 خواهد بود. k = 3 k بود که به‌ازای −2 اولین عدد1
 

می‌دانیم فاصله هر دو عدد فرد متوالی 2 واحد است پس می‌توان این سه عدد را
x درنظر گرفت: + 2 ، x و x − 2

 x x x x x− + + + = ⇒ = ⇒ =2 2 21 3 21 7 	

x است که به‌صورت زیر به‌دست می‌آید: − 2 عدد کوچک‌تر،
 x − = − =2 7 2 5 	

سخت6969 	 3 گزینه	
n باشند پس داریم: + 4 ، n + 3 ، n + 2 ، n +1 ،n فرض می‌کنیم اعداد شامل

زیرا کوچک‌ترین آن‌ها n است.
 n n n n n n+ + + + + + + + =1 2 3 4 3 	
 n n n n+ = ⇒ = − ⇒ = −5 10 3 2 10 5 	

n است  + 4 کوچک‌ترین عدد که همان n است، 5- می‌باشد پس بزرگ‌ترین عدد، 
که برابر 1- می شود. 

7070 متوسط 	 2 گزینه	
 سن مریم را x و سن نازنین را y فرض می‌کنیم پس:

 x y y y y y
x y

=  ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = 

6 6 42 7 42 642 	

y6 قرار می‌دهیم: ،x به‌جای 
 x y x= ⇒ = × =6 6 6 36 	

7171 متوسط 	 3 گزینه	
 سن پدر را x و سن پسر را y فرض می‌کنیم، درنتیجه:

 x y= 3 	
 بعد از 2 سال به سن هریک از آن‌ها 2 واحد اضافه می‌شود:

 ( ) ( )x y x y x y+ + + = ⇒ + + = ⇒ + =2 2 40 4 40 36 	

y3 قرار می‌دهیم: ،x حال در معادله فوق به‌جای 
 y y y y+ = ⇒ = ⇒ =3 36 4 36 9 	

متوسط7272 	 2 گزینه	
فرض کنیم سن مژگان در حال حاضر x باشد، درنتیجه چون لحظه تولد او، پدرش 
x است و چون در  + 36 36 سال سن داشته است پس سن پدر او در حال حاضر
صورت سؤال گفته‌شده است که سن پدر مژگان در حال حاضر 3 برابر سن اوست 

پس:
 x x x x= + ⇒ = ⇒ =3 36 2 36 18 	

متوسط7373 	 1 گزینه	
 حجم کل کار را برابر x درنظر می‌گیریم، که 8 کارگر این حجم کار را در 

18 روز انجام داده‌اند پس:  
 x = × =8 18 144 	
 مدت زمان انجام کار توسط 12 کارگر را y می‌گیریم. قرار است 12 نفر 
همین حجم کار را انجام دهند پس زمان لازم برای این کار به‌صورت زیر به‌دست 

می‌آید:
 y y× = ⇒ =12 144 12 	

متوسط7474 	 3 گزینه	
تعداد اعضای پسر این انجمن را x فرض می‌کنیم. باتوجه به فرض سؤال تعداد اعضای 

x است پس: +14 دختر 14 تا بیشتر از پسرهاست پس تعداد اعضای دختر
 x x x x x+ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =14 76 2 14 76 2 62 31

متوسط7575 	 4 گزینه	
فرض می‌کنیم میزانی که بردیا به علی پول می‌دهد x باشد پس داریم:

 
x x

x x
− =
= ⇒ =

147 2
3 147 49 	

دقت کنید که پول همایون در حل این سؤال اثری ندارد.

سخت7676 	 1 گزینه	
ابتدا صورت مسئله را به یک معادله تبدیل می‌کنیم:

 x
x

↓ ↓

+ +
6 2 5

2

1 2 3
´ÄnHj#p¼¶A#yºHj ³Hk¨#oÀ#»#´ÄnHj#p¼¶A#yºHj ´ÄnHj#p¼¶A#yºHj

.j¼M#kÀH¼i#jHk¶##6uQ jnHj#j¼ »#jHk¶# uQ#.kºnHj jHk¶ .j¼M#kÀH¼i#jHk¶]

ÁjHk¶# jHoÎH#Swj#ÁIÀjHk¶ ÁjHk¶# jHoÎH#Swj#ÁIÀjHk¶ ÁjHk¶# jHoÎH#Swj#ÁIÀjHk¶

x
↓

=

+ × =

29

6 2 5 3 29

#15#uQ

 x x x+ + = ⇒ + = ⇒ = −6 15 2 29 21 2 29 2 29 21 	

 x x= ⇒ =2 8 4 	

متوسط7777 	 2 گزینه	
حرف n عدد وسطی در بین این 3 عدد خواهد بود.

n است. −1 گزینه 1 کوچک‌ترین عدد

n است. گزینه 3 بزرگ‌ترین عدد1+

) می‌باشد  ) ( )n n+ − −1 1 نیز بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد  تفاضل  گزینه 4 

که برابر 2 است.

سخت7878 	     2 گزینه	
هرکدام از این افراد در اندازه‌گیری خود یک‌بار طول و عرض و یک‌بار دیگر طول یا 
عرض را اندازه گرفته‌اند و چون میزان به‌دست آمده برای حامد کمتر است پس حامد 

2 عرض و یک طول و نیز راحله 2 طول و یک عرض را اندازه گرفته است.
فرض کنیم طول این مستطیل x و عرض آن y باشد:

 
x y
y x

x y

→ + = 
→ + = 

→ + =

2 44
2 40

3 3 84´Ã¹¨Â¶#”µ #´À#IM#Hn#Á»IvU#›oŠ#»j]

¾±eHn#ÁoÃ¬½pHkº H

k¶Ie#ÁoÃ¬½pHkº H# 	

x y→ + = 28´Ã¹¨Â¶#3oM#´Ãv£U#Hn#›oŠ#»j 	
y است پس داریم: x+2 2 می‌دانیم محیط مستطیل

) محیط مستطیل )x y⇒ + = × =2 2 28 56 	

متوسط7979 	 2 گزینه	
مقدار x را در معادله برابر 20 قرار می‌دهیم تا m به‌دست آید:

 m m m m+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =20 2 14 20 2 12 20 103 2 	

8080 سخت 	 1 گزینه	
x جواب این معادله باشد؛ یعنی در عبارت معادله صدق خواهد کرد پس: = اگر1−

 ( ) ( )( ) ( )( )a a a+ − − − − − = −


1
1 1 1 2 3 1 7 	

 ( ) ( )a a a a a a
a
+ + − = − ⇒ + − = − ⇒ = −

⇒ = −
1 2 3 7 3 1 6 7 2 2

1 	
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پاسخ آزمون جامع )1( 
فصل 3

11 آسان. 	 1 گزینه	

 1 2 3
1 5 9

{ {

IÀÍMo¶#jHk•

® nIµ

U

§ #½ 	

در هر شکل 4 مربع به تعداد مربع‌ها افزوده می‌شود. در شکل دوم 4 عدد، در شکل 
3× عدد و ...، به همین ترتیب در شکل هشتم 4 2× عدد، در شکل چهارم 4 سوم
7× مربع به تعداد مربع‌ها در شکل اول افزوده خواهد شد پس در شکل هشتم 4

) مربع وجود دارد یعنی 29 مربع. )+ ×1 7 4

22 آسان. 	 4 گزینه	
 ابتدا مربع‌های خالی را پر می‌کنیم:

	
b می‌باشد پس: −1 −a و  علامت سؤال برابر حاصل‌جمع

 ? a b= − + −1 	

33 متوسط. 	 1 گزینه	
x2 است پس قیمت یک خودکار به‌صورت زیر   قیمت یک دفترچه برابر

به‌دست می‌آید:
 x y x y× − = −2 2 4 	

 حال قیمت 7 دفترچه و 10 خودکار به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:
 ( )x x y x x y x y× + × − = + − = −7 2 10 4 14 40 10 54 10 	

44 متوسط. 	 2 گزینه	

1 از
3 1 می‌باشد و

2 x2 برابر
4 1 و عبارت

3 x برابر
3 الف( ضریب عددی عبارت

1 کوچک‌تر است پس این گزینه درست است.
2

yx2 متشابه هستند؛ زیرا متغیرهای هر دو یکسان هستند  −xy و
5 ب( جملات

xy2 برابر است( پس این گزینه درست نیست. yx2 با )عبارت

 zx3 با  xz زیرا است؛  جمله‌ای  سه   xyxz xyz zx− + −6 3 3 عبارت پ( 

متشابه هستند پس این گزینه درست نیست.
مانند می‌دهد  یک جمله‌ای  تشکیل  یکدیگر،  در  متغیر  تعداد  هر  ت( حاصل‌ضرب 

xyzmn پس این گزینه درست نیست. 

بنابراین تنها یکی از جملات درست است.

55 متوسط. 	 3 گزینه	
A را تشکیل می‌دهیم: B C+ − ابتدا عبارت

 ( )A B C x y x y x y
x y x y y

+ − = + + − − +
= − − − = −

2 3 5 5 6
5 4 5 6 10 	

66 سخت. 	 3 گزینه	
ابتدا عبارت جبری داده‌شده را ساده می‌کنیم و برای این کار از داخلی‌ترین پرانتز 

شروع می‌کنیم:

 ( ( ( ( ))))x x x x− + − − − +2 3 2 5 2 26 	
 ( ( ( )))x x x x− + − − + +2 3 10 4 26 	
 ( ( ))x x x− + − + +2 3 5 10 26 	

 ( ) ( )x x x x x
x x x
− + − + = − − +

= − + + =
2 13 5 26 2 13 4 26

26 8 26 9
	

77 آسان. 	 4 گزینه	

گزینه 1 : x x x x+ + = 3 	
گزینه 2 : y x y x+ − =6 3 6 3 	
گزینه 3 : ( )x x x x x− − = + =2 2 3 	

پس گزینه 4 با این 3 گزینه متفاوت است. 

88 متوسط. 	 2 گزینه	
) برابر 3 و جمله  )n =1 n3 است؛ یعنی جمله اول آن وقتی جمله n ام یک الگو
) برابر 6 است پس جمله بعدی 3 واحد از جمله قبلی بیشتر است. )n = 2 دوم آن

99 متوسط. 	 3 گزینه	
x مقدار این  = −2 ) وجود دارد که به‌ازای )x + 2 در بین تمام این جملات، جمله
جمله صفر است. وقتی صفر در اعداد دیگر ضرب شود، حاصل صفر می‌شود و دیگر 

نیازی به محاسبه جملات دیگر نیست.

1010 سخت 	 1 گزینه	

y را در عبارت داده‌شده قرار می‌دهیم: = 3
5 x و = − 1

3 مقادیر عددی

 
( ( ) )( ( ) )( )( )

( )
x y x y

xy
− − − +− + =

−

1 3 1 33 33 3 3 5 3 5
3 1
5 3

	

 
( )( ) ( ) ( )− − − + − × −

= = = − = −
− −

3 3 8 2 161 15 5 5 5 25 16
1 1 1 5
5 5 5

	

1111 متوسط 	 3 گزینه	
 ابتدا مقدار y را به‌دست می‌آوریم:

 ( )x y y y
x

× =  ⇒ − × = ⇒ = −= − 

10 5 10 25 	

قرار  داده‌شده  عبارت  در  را   y = −2 و  x = −5 عددی مقادیر  حال   
می‌دهیم:

 ( )( ) ( ( ))( ( )) ( )( )
( ) ( )

x y x y− − = − − − − − − = − + − +
= − × − =

5 2 5 2 5 2 5 2
3 3 9 	

1212 متوسط 	 3 گزینه	
هر کسر زمانی برابر صفر است که صورت آن صفر باشد پس داریم:

 ( )x x x x− + = ⇒ − + =2 4 8 4 0 8 16 4 0 	

 x x x− = ⇒ = ⇒ = =8 28 12 0 12 8 12 3 	

1313 4 گزینه	
ابتدا دو طرف معادله را ساده‌سازی می‌کنیم:

 ( )x x x− − − = −2 11 3 6 20 	

 ( )x x x x− − = − ⇒ − + = −2 10 3 6 20 20 6 6 20 	

 x x− = − ⇒ =6 20 6 20 6 6 	

چون به‌ازای هر x این معادله برقرار است پس این معادله بی‌شمار جواب دارد.
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1414 سخت 	 2 گزینه	
فرض می‌کنیم در ابتدا تعداد سکه‌های علاءالدین x بوده باشد:

→x دفعه اول −2 1 	
) دفعه دوم )x x→ − − = −2 2 1 1 4 3 	
) دفعه سوم )x x→ − − = −2 4 3 1 8 7 	
) دفعه چهارم )x x→ − − = −2 8 7 1 16 15 	

 x x x− = ⇒ = ⇒ =16 15 97 16 112 7 	

1515 متوسط 	 2 گزینه	

واحد   2 )متوالی(  بعدی  فرد  عدد  می‌دهیم.  نمایش   k −2 به‌صورت1 را  فرد  عدد 
k خواهد بود؛ بنابراین: +2 بزرگ‌تر از این عدد است پس1

 k k− + + =2 1 2 1 60 	

 kk k
k

− == ⇒ = ⇒  + =

2 1 294 60 15 2 1 31 	

پس آن دو عدد متوالی 29 و 31 هستند.
 فاصله دو عدد فرد متوالی، 2 واحد است پس عدد اول x و عدد دوم

x است: + 2
 x x x x x+ + = ⇒ = ⇒ = ⇒ + =2 60 2 58 29 2 31 	

حال حاصل‌ضرب این دو عدد برابر است با:
 × =29 31 899 	

پاسخ آزمون جامع )2( 
فصل 3

11 سخت. 	 2 گزینه	
 فرض می‌کنیم مسافت تا منزل علی برابر x باشد و مدت زمانی که علی با 

سرعت 60 کیلومتر بر ساعت به منزل می‌رسد نیز t باشد پس داریم:
 x t= ×60 	
 حال وقتی علی با سرعت 40 کیلومتر بر ساعت همان مسافت x را طی 

t می‌شود: + 2 می‌کند، 2 ساعت دیرتر می‌رسد پس زمان در راه بودن او
 ( )x t= × +40 2 	

 مسافت طی‌شده در دو حالت فوق را باهم برابر می‌گذاریم:
 ( )t t t t t= + = + ⇒ = ⇒ =60 40 2 40 80 20 80 4 	

 پس علی مسافت تا منزل را با سرعت 60 کیلومتر بر ساعت در 4 ساعت 
طی می‌کند:

 x = × =60 4 240 	
درنتیجه مسافت تا منزل علی برابر 240 کیلومتر می‌باشد.

 حال می‌خواهیم مسافت 240 کیلومتر را یک ساعت دیرتر؛ یعنی در 5 
ساعت طی کند پس سرعت او به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:

 y y= × ⇒ = =240240 5 485 	

22 آسان. 	 2 گزینه	

xy و  −xy پس متغیر این عبارت 1
6 −xy برابر است با 6 باتوجه به اینکه عبارت

1− است.
6 ضریب آن

33 متوسط. 	 2 گزینه	

) است پس: )y + 3
2 ) و عرض جدید آن )x + 2 طول جدید مستطیل

( ) ( )x y x y

x y

= × + + × + = + + +

= + +

32 2 2 2 4 2 32
2 2 7

kÄk #ˆÃd¶] 	

x است پس 7 واحد به محیط اضافه شده است. y+2 2 محیط قبلی این مستطیل

44 سخت. 	 4 گزینه	
x پیدا می‌کنیم: =10 x و = 9 ابتدا مقدار این عبارت را به‌ازای

 x P − −= ⇒ = = = −2 27 259 55 5 	

 /x P − −= ⇒ = = = −2 30 2810 5 65 5 	

اختلاف این دو مقدار جواب سؤال خواهد بود:
 / ( ) / /− − − = − + = −5 6 5 5 6 5 0 6 	

55 متوسط. 	 3 گزینه	
اگر یک کسر برابر صفر باشد؛ یعنی صورت کسر صفر است:

 x x x xx
+ = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = −
−

2 8 0 2 8 0 2 8 43 8 	

66 متوسط. 	 3 گزینه	
ساق‌های مثلث متساوی‌الساقین باهم برابر هستند پس:

 
( ) ( )x x x x

x x x x

+ += ⇒ + = +

⇒ + = + ⇒ = ⇒ =

2 3 10 4 2 3 2 102 4
48 12 2 20 6 8 3

	

77 متوسط. 	 3 گزینه	
 n باشد پس هزینه به‌ازای y و هزینه هر دقیقه مکالمه x فرض کنید که هزینه ثابت

دقیقه مکالمه عبارتست از:
x هزینه yn= + 	
x هزینه 100 دقیقه n= + =100 15600 	
x هزینه 200 دقیقه n x n n= + = ⇒ + + =



15600
200 20300 100 100 20300

 n n n= − ⇒ = ⇒ =100 20300 15600 100 4700 47 	

88 متوسط. 	 3 گزینه	
x جواب معادله است پس در معادله جای‌گذاری می‌کنیم: = 5 باتوجه به اینکه

 xx x
a a

=−+ = → + =53 5 21 12 2 	

دو طرف این معادله را در 2 ضرب می‌کنیم:

 a aa a× + × = ⇒ = ⇒ = ⇒ =5 4 4 42 2 1 7 7 42 7 	

99 متوسط. 	 2 گزینه	
به‌ازای متغیرهای x و y به‌ترتیب مقادیر 2- و 3 را قرار می‌دهیم:

 ( )(( ) ( ))( ) ( )( )
( )( ) ( ) ( )

− − − × − − + −
− − − +



0

2 3 2 2 3 3 2 2 3
5 2 3 3 2 3 3 	

 − = − =
− + + −

0 12 12 4
30 6 9 15 5 	

1010 متوسط 	 3 گزینه	
y را جای‌گذاری می‌کنیم: =1399 مقدار

 ( )( )y y y y+ − − × = × − ×
= − = −

1 1 1400 1398 1399 1399
1957200 1957201 1
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1111 متوسط 	 3 گزینه	
هریک از گزینه‌ها را به‌جای n قرار می‌دهیم:

 ( )( )S n n= + −2 4 5 	

 n S= → = × =1 6 4 24 	

 n S= → = × =2 8 3 24 	

 / / /n S= → = × =1 5 7 3 5 24 5 	

 / / /n S= → = × =0 5 5 4 5 22 5 	

n/ باشد، بیشترین مساحت را داریم. =1 5 پس اگر

1212 متوسط 	 1 گزینه	

C را تشکیل می‌دهیم سپس ساده می‌کنیم: B A+ −2 3 ابتدا عبارت

 ( ) ( ) ( )C B A x y x y x y+ − = + + − + − + +12 3 2 3 5 3 2 72 	

 x y x y x y x y= + + − + − − − = − − −2 3 5 6 3 21 3 16 	

1313 آسان 	 4 گزینه	

n )معکوس عدد n( را بر 3 تقسیم کرده‌ایم پس ثلث معکوس عدد 
1 n یعنی ما

1
3

است؛ بنابراین گزینه »4« درست است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

n است. −2 2 n2 پس جواب گزینه n 1 امُین عدد زوج یعنی

 n − 23 گزینه 2

 n −1 22 گزینه 3

1414 متوسط 	 2 گزینه	
 نمودار را مرحله به مرحله ساده می‌کنیم:

	

x

a b� ( )� �c d e�
	

 پس x از نمودار فوق به‌دست می‌آید:
 ( ) ( )x a b c d e= × + − − 	

1515 متوسط 	 2 گزینه	
 اگر دقت کنید در هر جمله به میزان اضافه شدن، یک واحد اضافه می‌شود:

	

 بنابراین برای جمله دهم داریم:

جمله دهم = + + + + + + + + + =2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 47 	

پاسخ تست های تمرینی 
فصل 4

11 آسان. 	 3 گزینه	
طبق تعریف، نیم‌خط، خطی است که از یک طرف امتداد نداشته باشد و از یک طرف 
دهیم،  امتداد  یک طرف  از  را   AB پاره‌خط  اگر  بنابراین  باشد؛  داشته  امتداد  دیگر 

نیم‌خط Bx به‌دست می‌آید.	

22 سخت. 	 3 گزینه	
	

 برای شمارش تعداد پاره‌خط‌ها 
ابتدا باید شکل را نام‌گذاری کنیم: 

	
 پاره‌خط‌ها عبارتند از:

 AB – BC – AC – AG – GE – AE – FG – GB – BF – BH – HD 	 
 FE – ED – FD– BD – EH – HC – EC – AF – CD 	

پس داریم  پاره‌خط  سه   BF و   AC، FD، AE، EC، BD خطوط  از  هریک  روی 
× پاره‌خط روی این خطوط و 2 پاره‌خط هم عرض‌های مستطیل هستند،  =6 3 18

بنابراین20 پاره‌خط وجود دارد.

33 متوسط. 	 3 گزینه	
تنها دو خط xy و mn در شکل وجود دارد.

44 متوسط. 	 3 گزینه	
هر نقطه روی یک خط، دو نیم‌خط در دو طرف نقطه به‌وجود می‌آورد پس 12 نقطه 

روی یک خط، 24 نیم‌خط روی خط ایجاد خواهند کرد.

55 متوسط. 	 1 گزینه	

	      
 AB – AC – AD – AE – AF – BC – BD – BE – BF – CD – CE 	
CF – DE – DF – EF 	

15 پاره‌خط روی این خط ایجاد شده است.

 ( )n n −1
2 تعداد باشد،  داشته  وجود  خط  یک  روی  نقطه   n اگر   

پاره‌خط تشکیل می‌شود. حال در این تست 6 نقطه روی یک خط وجود دارد پس

، برابر 15 پاره‌خط تشکیل می‌شود. ( )−6 6 1
2

66 آسان. 	 4 گزینه	

A

B

M

وسط پاره‌خط AB را نقطه M می‌نامیم، 	
عبور  خط  بی‌شمار  نقطه  هر  از  چون 
 AB وسط  از  خط  بی‌شمار  پس  می‌کند 

عبور خواهد کرد.
	 

77 آسان. 	 3 گزینه	
در این شکل نیم‌خط‌های Ay ـ Cy وBx و پاره‌خط‌های AC و AB وجود دارد، پس 

گزینه »3« صحیح است.
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